

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 902

Palma de Mallorca.—Martes 22 de Abril de 1924

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

La recta aplicación de la Ley

No quiso el Ayuntamiento prestar atención a las advertencias, consejos y reparos que repetidamente hemos venido haciendo acerca de su constitución y ulterior funcionamiento. Nuestras advertencias, consejos y reparos nacían espontáneamente de una recta interpretación de la nueva Ley de régimen local, tanto en su letra como en su espíritu.

De haberse recogido nuestras indicaciones, el Ayuntamiento, nombramos el Ayuntamiento para no concretar las personas, se habría evitado la muy merecida y muy justificada lección que le suministró, en la sesión del sábado, su compañero don Luis Canals.

Fué el señor Canals un eco, eco inteligentísimo y consciente, de cuanto hemos venido diciendo y repitiendo. Con su voz llena de autoridad, de esa autoridad que solamente puede conseguirse después de haber estudiado la Ley, dió a la sesión que se celebraba una nota de seriedad, de austeridad y de conciencia, necesaria para cortar todos los vuelos hacia las interpretaciones caprichosas y capciosas. La argumentación del señor Canals cerró el camino a todas las escapadas. Nadie tuvo nada que oponer. Fué un verdadero triunfo. Fué la confirmación de nuestro criterio sobre la aplicación de la Ley.

Ya lo habíamos dicho antes, en nuestro artículo del pasado domingo día 13, cuando preguntábamos: ¿Qué pasa? Realmente, flotaba en el aire una sospecha: la sospecha de que entre nuestros concejales reinaban grandes vacilaciones, grandes perplejidades, nacidas seguramente de una falta de preparación. Realmente también, dominaba la mayor confusión. Cuando se tiene un concepto claro de las cosas, no necesita la explicación de éstas de esos andadores a que ha apelado nuestro Ayuntamiento. Esas consultas, esas apelaciones al criterio ajeno, revelan lo que decimos. El señor Canals fustigó duramente a quienes, por falta de criterio propio, aguardaban las resoluciones extrañas para dar los primeros pasos. ¿Es que la Ley no está bastante clara y no determina lo que deba hacerse y lo que deba suprimirse? ¿Por qué esa invocación a la consulta o a lo que digan los «comentaristas»?

Nosotros consignamos nuestra extrañeza ante el hecho de que la Comisión Permanente no acudiera, con la mayor diligencia y a tenor de las normas consignadas en la Ley, a la formación de nuevo Presupuesto. Las razones que se dieron en la sesión del Pleno para justificar aquella nuestra extrañeza no han convencido a nadie. Tan endeble era. Bastó una mera intervención del señor Canals para que el Ayuntamiento se pronunciasse, por unanimidad, en el sentido de que el ejercicio económico se cerrase el día 31 de Marzo último. Legalmente, no podía acordarse cosa distinta. Legalmente decimos; y no obstante, se ofrecían dudas sobre la fecha del cierre del ejercicio. Pero la discusión sobre este asunto dió lugar a que pudiera advertirse que la actuación del anterior Ayuntamiento no fué todo lo previsora que había de ser. El señor Canals fué claro: En el ejercicio anterior hubo exceso en los gastos, contraviéndose con ello la Ley que prohíbe hacerlos sin estar previamente consignados, y ahora se quiere buscar una legalización con la continuación del ejercicio.—No insistimos sobre este punto, que queda bien aclarado con las anteriores palabras.

Nuestras sospechas, nuestras insinuaciones de que en la constitución del Ayuntamiento había andado más o menos ocultamente un importante elemento político, quedaron confirmadas. Ya nos lo indicaban manifestaciones anteriores del señor Llompart; el sábado sacamos la convicción de que la constitución del nuevo Consistorio podía parecerse a lo que vulgarmente se llama «merienda de negros». Se votó al Alcalde, ya saben algunos de qué medios se valieron para ello; luego se repartieron las tenencias de Alcaldía, a título no sabemos de qué imaginados derechos o atribuciones. Ya lo dijimos también a su tiempo; ya opusimos nuestros reparos a esta forma de proveerse aquellos cargos. Ya indicamos la ilegalidad que ello suponía. Y excitábamos a unos y a otros a que no eludiesen su deber, «exigiendo el cumplimiento de los artículos pertinentes al caso, pues de no hacerlo, faltarían a su primordial obligación».

Ahí está el señor Canals, extrañándose de que «los tenientes de Alcalde se hubiesen asignado la presidencia de sus respectivas comisiones», siendo así que son las Comisiones las que hayan de elegir a sus Presidentes. Todo lo cual está contra el espíritu y la letra del Estatuto. Por eso podíamos afirmar nosotros, ha tiempo, que la constitución del nuevo Ayuntamiento estaba muy lejos de haberse acomodado a las normas que tenía señaladas la Ley.

Una omisión lamentamos en las intervenciones del señor Canals, cuyo criterio hubiera sido interesante conocer. Nos referimos a la cuestión de los Concejales Jurados. Aunque el Estatuto aparece claro, sin embargo ante la inveterada costumbre de enmarañar las cuestiones la Alcaldía suscitó sus dudas sobre sus propias atribuciones y las de aquellos Concejales. Ya expusimos oportunamente nuestra opinión y nuestros puntos de vista que coinciden con los que consignó en su voto particular el concejal Jurado señor Aguiló de Son Servera. También en este punto ha creído el Alcalde que era necesario evacuar una consulta, dando la sensación de que no se tenía criterio propio. ¡Siempre la «autoridad ajena»! Nos hubiera placido conocer la opinión del señor Canals. Hubiera sido conveniente. Y no dudamos que su opinión hubiese coincidido con la nuestra, sencillamente porque el señor Canals ha estudiado detenidamente el Estatuto, y nosotros expusimos nuestro criterio, ya lo dijimos, con la «Ley en la mano».

Sinceramente felicitamos al señor Canals. Los puntos de coincidencia que el inteligente concejal y nosotros hemos tenido es la demostración más clara de que las advertencias, consejos y reparos que EL DIA escribía acerca del nuevo Ayuntamiento no obedecían a un interés político, sino al deseo de que la nueva Ley se cumpliera rigurosamente, al pie de la letra, sin las mixtificaciones que en su interpretación o aplicación intentasen introducir determinados elementos políticos. Y conste que entre el señor Canals y nosotros, políticamente, median altísimas barreras.

LECTURAS Y EVOCACIONES

El centenario de Lord Byron

Recuerdo

Noche de Abril en que la luz de la luna puebla el ambiente de sombras diáfanas y fosforescentes; noche de Abril, cielo de esmalte en el Mediterráneo; noche de Abril, parecida noche a la que desde nuestro mar contempló el orgulloso poeta...

Hemos sentido el aliento de las cosas que vuelven; el recuerdo del pasado ha flotado en la calma de la noche y en la de nuestro espíritu identificado con ella.

Fué en Julio de 1823 cuando Byron salió de Italia, fijó sus ojos en Grecia, pa-

ra lavar en aguas de Cephalonia su cuerpo y su alma maculados...

Sería ridículo pretender hacer en esta ligera evocación de hoy un detallado resumen crítico de la vida y de las obras de Lord Byron, ya conocidas y tantas veces comentadas.

Vamos hoy a evocar someramente la última aventura Byroniana tal como la evoca Harold Nicolson en su historia—monografía más bien—de los últimos tiempos del poeta, aparecida en Inglaterra hace pocas semanas.

El viaje y el Ideal

Byron es para nosotros un viajero ya legendario. Inquieto, ansioso, hastiado, corre en pos de la aventura esperando hallar en ella una redención o un apoteosis.

Examinando la trayectoria de su vida en los últimos tiempos: su viaje a Italia, el viaje en el «Hércules», muchos se obstinarán en formar hoy un prejuicio en menoscabo del carácter del poeta; le tacharán de cínico; aparecerán él y sus amigos, a los ojos de nuestro siglo rodeados de una innoble aureola. Más, no haciendo caso de prejuicios, el sentimentalismo herido supone en ellos la mano del modernismo, destructora y contraria a todo lo que trascienda a idealismo puro. Hay que examinar los hechos liberalmente, no desdeñando las corrientes modernas, pero siempre teniendo en cuenta las viejas ideas de que aquellas dimanaban.

La última aventura

Hay que revestirse de patetismo para tratar de la última aventura de Byron.

[Misolonghi] [Misolonghi]
Después que hubo abandonado Italia escribió pocos versos. Estos, sólo llenan seis páginas de la edición completa de sus obras.

Segura y positivamente, los últimos que escribió, eco de los rumores de que el gobierno estaba dispuesto a ofrecerle la corona de Grecia, fueron estos:

What are to me these honours or renown,
Past or to come, a now-born people's cry?
Albeit for such I could despise a crown
Of ought save laurel, or for such could die.

¿Era una corona la meta de sus anhelos, el ideal de su batalla? Puede ser, pero murió antes de que el jayel de la recompensa descansase sobre su cabeza.

Harold Nicolson describe así la última ceremonia a la que asistió Lord Byron en 6 de Abril de 1824:

«Para tranquilizar al populacho sobre-cogido de terror, cabalgó tres millas hacia el interior... Primero venía un destacamento de su guardia personal, a pie, con los mosquetes en la mano, sus blancos arcos flotando cuando saltaban los charcos. Tras él se agrupaba su estado mayor, Gamba y Bruno, el page Loukas con su librea escarlata, la corpulenta figura de Tita con su cazadora azul y plata, la exótica figura del lacayo negro. Una impresión de ondulantes plumajes, de pistolas con monturas de oro, de ropas escarlata, de arneses tintineantes; una impresión predominante, de un hombre destacándose del resto, vestido con una chaquetilla verde, haciendo restallar el látigo con su mano enguantada de amarillo; una impresión de rizos grises flotando bajo la banda dorada de un casquete azul; una impresión, en fin, de un rostro blanco, violento y macilento. Y detrás seguía un segundo destacamento de su guardia de corps saltando apiñados para seguir la marcha de su señor, mientras pasaban por el rojo arco bajo de la puerta.»

Dos semanas después había muerto.

1824-1924

Ayer, 19 de Abril de 1924, se celebró en Inglaterra una peregrinación a Bucknal Torkard, Noits, donde los restos de Lord Byron fueron enterrados.

En el día del centenario de su muerte, quisimos, al menos en pensamiento, estar con estos esforzados Byronistas, que, en estos tiempos de positivismo y odio a lo romántico, no se avergonzaron de patentizar sus sentimientos idealistas.

ERNESTO M. DETHOREY

Palma 20 de Abril de 1924.

LECTURAS FEMENINAS

La sugestión de la mujer

¿Qué se entiende por sugestivo, palabra que se aplica hoy a cada paso?

El término sugestión antiguamente tenía mala significación: sugerir malos propósitos.

Desde las experiencias del hipnotismo, en las cuales un medium ejecuta un movimiento determinado por causa de la sugestión, esta palabra, que desde entonces está de moda, se aplica en la literatura para señalar todo efecto que somete o anula la voluntad. La belleza sugestiva es, por consiguiente, la que atrae la atención sin quererlo, la que sugiere pensamientos amorosos o cualquier otro atractivo imperioso, al cual es imposible sustraerse. Es la abstracción del espíritu y del corazón por un género de belleza particularmente atractiva o penetrante: por ejemplo, una mirada repetida en el corazón y se incrusta: el recuerdo de aquella mirada nos persigue, nos acompaña a todas partes. Tal sonido de voz, de repente, hace vibrar en nosotros ciertas cuerdas, nos causa una impresión que desconocíamos antes y que no podemos definir, que permanece como un sueño en nuestro oído y en nuestra memoria. Pensar en ella es seguir oyéndola y el recuerdo nos causa la misma emoción.

El «croupier» Antonio Teruel Lopez, a quien buscaba la policía por creerle uno de los asesinos de los dos ambulantes de correos, fué hallado ayer muerto en su casa de un balazo en la sien derecha.

Realizada una inspección ocular fueron encontrados en su casa varios objetos que prueban la culpabilidad del muerto.

Dejó el suicida dos cartas para el juez cuyo contenido se ignora.

NUESTROS COLABORADORES

La Inspección de los Bancos

A los pocos días de haber abogado en estas mismas columnas por la conveniencia de que el Estado interviniera en la contabilidad de los Bancos, «El Sol» en uno de sus editoriales deñando esa inspección al comentar un artículo del señor Araquistain titulado «Las lecciones del engaño» que apareció en el mismo, el miércoles de la semana pasada.

Proponía el señor Araquistain una medida de gobierno cuya utilidad está bien demostrada por recientes catástrofes financieras.

El Estado se limita a intervenir «a posteriori» con sus Tribunales; pero, como dice el señor Araquistain, sería preferible evitar a tiempo estos desastres. Y esto, no solamente porque la quiebra de un Banco arrastra consigo el capital, los ahorros de un número inmenso de ciudadanos, sino muy principalmente, porque esa quiebra es de naturaleza muy distinta que la quiebra de un comercio, por ejemplo. Sus desastres hieren profundamente al crédito y a la riqueza nacional.

Deber del Estado, pues, es el evitar esas catástrofes bancarias, mediante una inspección periódica y frecuente. Pero el Estado es tímido y hasta ahora no se ha tomado la molestia de ver qué es lo que se hace en las naciones extranjeras en esta materia. Mejor dicho, puede que se haya enterado; pero ha preferido que continuara el actual estado de cosas.

Veamos que hacen en el extranjero para evitar esos desastres, y si la legislación que en ellos rige es tan liberal como la española, o si, por el contrario, tienen ya establecida la inspección de las Sociedades Anónimas.

Inglaterra: La inspección de cuentas o libros en Inglaterra data de épocas muy remotas. Ya allí en el año 1299, según se lee en los archivos del Ayuntamiento de Londres, se nombraba una persona que ejercía el cargo de Auditor o Inspector, para que revisara las cuentas de aquel Municipio. Después en el año 1324, se nombraron tres Auditores para revisar las cuentas del patrimonio del Rey. Más tarde el célebre escritor inglés Shakespeare en su obra «Timon de Atenas» nos habla en sentido figurado de la exactitud y precisión «como de un Auditor». Ya, después desde esa época no hay Sociedad, Fundación, Patrimonio, Municipio ni entidad de importancia que no tenga su Auditor de cuentas.

Los que practicaban la profesión de Contadores en varias capitales inglesas, como Liverpool, Manchester, Shiffeld, Londres, solicitaron del gobierno el año 1879 se reconociera oficialmente la Asociación que acababan de fundar, y en Mayo de 1881 recibieron de la Reina Victoria un Decreto Real concediéndoles el privilegio de corporación Oficial, y desde esa fecha, o sea hace 60 años, existe funcionando legalmente la Asociación de Contadores Oficiales, que en inglés se llama «The Institute of Chartered Accountants», la cual tiene su domicilio central en Londres con filiales en las principales capitales de Inglaterra.

Los Contadores Oficiales ingleses lo mismo que los Notarios, Arquitectos, Abogados, etc. no ejercen por lo regular su profesión aisladamente, sino que se asocian y trabajan bajo una razón social compuesta de los nombres de uno o dos de ellos y luego las palabras «y Compañía».

Habiendo tomado en Inglaterra gran incremento la constitución de Sociedades Anónimas a comienzos del siglo pasado, el Gobierno en 1844 dictó la primera ley para regularizar su fundación, registro y funcionamiento. Ya en esa ley se «obligaba» por primera vez a las Sociedades a presentar el balance de situación con un informe de un Auditor o Censor de Cuentas, y exigía que diez días antes de la Junta General se enviase una copia del balance con el informe del Auditor o Censor a cada Accionista y que catorce días

después de celebrada la Junta General, se enviase al Registro Mercantil un ejemplar del balance con el informe correspondiente del Auditor o Censor.

Posteriormente en la ley del año 1879, en la de 1900 y 1902, sobre Sociedades Anónimas, se exigía que las cuentas de los libros de contabilidad de los Bancos o establecimientos de crédito fueran revisados por Auditores que fuesen miembros de la Asociación de Contadores Jurados.

La ley que regula hoy el funcionamiento de las Sociedades Anónimas es la promulgada el año 1903 cuya traducción literal de sus artículos 112 y 113, dice sobre los Auditores y la inspección de los libros:

Artículo 112.—Todas las Sociedades en las Juntas Generales ordinarias de Accionistas que se celebren cada año, nombrarán un Auditor o Auditores que actuarán durante un año hasta la próxima Junta General.

Si no se hace nombramiento alguno en la Junta General, el «Board of Trade», o sea la Dirección General de Comercio, a petición de un accionista cualquiera de la Compañía, nombrará un Auditor que actuará durante el corriente año y fijará los honorarios que debe pagarle la Sociedad por sus servicios.

Un Consejero o empleado de la Sociedad no puede ser nombrado Auditor de la Compañía.

El primer Auditor de la Sociedad podrá ser nombrado por los Consejeros antes de la Junta General; pero en ésta, podrán los accionistas reelegirlo o nombrar otro.

Artículo 113.—Los Auditores darán un informe a los accionistas sobre las cuentas examinadas por ellos, y en cada balance antes de la celebración de la Junta General harán constar: 1.º Si han obtenido todos los datos e informaciones necesarias para cumplir su misión; y 2.º Si en su opinión el balance a que se refiere el informe está presentado de modo que refleje la verdadera y exacta situación de los negocios de la Sociedad, con arreglo a la información y detalles que le han sido facilitados, y se desprende de los libros de la Sociedad.

A continuación estipula la ley inglesa que el balance debe ser firmado por dos Consejeros, y el informe del Auditor que debe insertarse a continuación del balance, se leerá en la Junta General de Accionistas.

Vemos, pues, que en Inglaterra, país el más liberal del mundo, existe hace ya tiempo la inspección de las Sociedades Anónimas; y eso que en aquel país se han dictado multitud de leyes especiales sobre las Sociedades según la clase de negocios a que se dediquen. Así por ejemplo, hay leyes sobre las Sociedades de Seguros, Electricidad, Fundaciones, Asilos, Universidades, Patronatos, etc.

Esta es una especialidad que todavía no tenemos en España y que deberían imitar nuestros legisladores. En esas leyes se dan reglas para la redacción de los Estatutos, modo de llevar la contabilidad de cada empresa, formularios de los balances, etc.

Explicada la forma de llevar a la práctica la inspección de la contabilidad de las Sociedades Anónimas en Inglaterra, otro día seguiremos exponiendo la legislación que rige en las principales naciones extranjeras.

Al dar a conocer lo que se hace en el extranjero con las Sociedades Anónimas me propongo que nuestro viejo Estado individualista tenga noción de lo que es la profilaxis ya que hasta ahora no la ha tenido—como dice muy bien Luis Araquistain en su artículo de «El Sol»—a pesar de que los repetidos desastres bancarios le obligaban a ponerse en guardia.

Seguiremos, pues, nuestra exposición.

JAIME LUIS POU

A no dudar, hay bellezas sugestivas y conmovedoras; pero un tocado que realce los encantos de la portadora en una forma determinada, cierto efecto de color o de luz, pueden producir la proyección de un haz armonioso que nos seduce y encanta, así como también pueden dar a un rostro que hasta entonces había pasado inadvertido ese atractivo singularmente sugestivo y conmovedor. A veces, un solo detalle en el tocado basta para producir este efecto.

Por ejemplo: una mujer morena, de tez de color de ambar, con un cuerpo escotado de terciopelo amaranzo, bordado de azabache y guarnecido con encajes negros, es decir, la chaquetilla española a lo figaro, adquirirá, sólo por el color del corpiño, un aspecto meridional, algo exótico que llamará la atención.

Más nunca deberán mis bellas lectoras adoptar modelos ni detalles extravagantes sino que siempre han de procurar conservar la armonía del conjunto; esto es de una importancia capital, y quien procede así ya tiene adelantado un importante pa-

so en el camino de la elegancia y de la distinción más exquisitas.

LEONOR DE OLOZAGA

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Las botas nuevas son casi siempre muy difíciles de limpiar, sobre todo si ha de sacárseles brillo.

Para que desaparezca la dificultad, después de quitarles el barro y el polvo, se frota con zumo de limón, y en seguida pueden limpiarse como de costumbre.

Cuando se cuece leche, salsa o cualquier substancia comestible, una bola de porcelana, de las que emplean los chicos para jugar, metida en la vasija, remueve automáticamente el contenido de la misma e impide que se queme.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

RACHA DE DESGRACIAS

LOS SUCESOS DE AYER

Choque de un camión y un carretón

A consecuencia del accidente se registra un muerto y un herido

Ayer mañana en la carretera de Inca, a la entrada de la villa de Santa María, término municipal de Marratxí, ocurrió una muy sensible desgracia que costó la vida a un joven de 25 años, natural y vecino de la mencionada villa primeramente citada.

Serían sobre las ocho y media, cuando al hallarse en el mentado sitio el camión «Ford» propiedad de don Sebastián Ramis Cañellas, que guiado por el mismo se dirigía a Alcudia conduciendo a los jugadores del club «Balears F. C.» se cruzó en la carretera con un carretón que iba conducido por Bartolomé Dols Cañellas, al que acompañaba un amigo suyo.

El que guiaba el auto-camión, tan pronto se dió cuenta de la presencia del carretón aludido, se situó de conformidad con lo establecido en la nueva ley de carreteras, más no lo hizo así «el que guiaba el carretón, el que después de mediar unos momentos de indecisión se colocó frente al auto, resultando insuficientes cuantos esfuerzos hizo el chofer para evitar el choque.

El topetazo fué tremendo y mayor hubiera sido de no haberse empotrado los brazos del carretón en el radiador del coche.

Ambos vehículos quedaron volcados en la cuneta de la carretera, saliendo despedidos a larga distancia los ocupantes del carretón.

La caballería dió la vuelta de campana siendo de tal magnitud el choque, que murió poco después.

Los ocupantes del carretón fueron seguidamente recogidos por los del auto y conducidos a una casa, la primera que se encuentra a mano derecha a la entrada de Santa María, donde se les prodigó los primeros auxilios.

Momentos después llegaron al sitio de la ocurrencia el juez don Juan Nigorra, quien procedió a las primeras diligencias y el médico de Santa María señor Verd, el que atendió debidamente a los heridos, apreciando a uno de ellos, al llamado Bartolomé Dols, heridas de suma gravedad en la cabeza con fuerte hemorragia interna.

El otro compañero solo presentaba heridas y contusiones leves.

La noticia en Santa María corrió de boca en boca con gran rapidez causando al conocerse los detalles gran consternación en todo el pueblo, el cual desfiló durante todo el día por la casa en la que fueron recogidos los heridos, permaneciendo luego estacionados junto al sitio de la desgracia comentando el hecho.

El herido Bartolomé Dols iba agravándose por momentos, siendo constantemente visitado por ambos médicos de Santa María, los cuales a primeras horas de la tarde previeron el fatal desenlace. Cerca de las cuatro de la tarde el malogrado Dols dejó de existir rodeado de buen número de familiares.

El suceso ha causado entre los vecinos de Santa María gran sentimiento que exteriorizó en el acto de la conducción del cadáver a su última morada.

El juez señor Nigorra, como ya llevamos dicho, momentos después de ocurrido el suceso, dió comienzo a la formación del oportuno sumario, prestando declaración a todos los jugadores y al compañero del muerto.

Un niño muere atropellado

Sensible desgracia en el camino del Terreno

Ayer tarde, alrededor de las seis, ocurrió en la carretera del Terreno un lamentable suceso, del que resultó víctima un muchacho de unos diez a doce años.

El hecho ocurrido fué presenciado por el joven Joaquín M. Doménech, hijo de nuestro Director, y por otros dos transeuntes, que venían algo distanciados del lugar del suceso.

El relato que nos hizo el joven señor Doménech puede resumirse de la siguiente manera:

Había pasado por la carretera un auto dejando en pos una nube de polvo. Poco después, se advirtieron las luces de otro auto que hacía sonar repetidamente su bocina, seguramente para evitar cualquier desgracia.

A pesar de ello, un niño que estaba enarriado en un árbol descendió de él rápidamente y corrió para cruzar, seguramente, el camino. Al advertir el chofer que guiaba el auto la presencia del niño tan próxima, se echó al volante y dió una vuelta tan rápida que el vehículo viró en redondo, yendo a chocar contra la pared y contra unas barreras que estaban próximas. La maniobra de retroceso o de giro fué tan brusca y violenta que el chofer salió despedido del coche, acudiendo los dos transeuntes a recogerlo del suelo, mientras el joven Joaquín M. Doménech acudió a su vez a auxiliar al niño, el cual aparecía echado sobre el brazo izquierdo extendido. De la nariz salían copiosos hi-

los de sangre, advirtiéndose que la víctima todavía palpitaba, y dejándola en aquella posición.

Recogiendo otros datos, parece que acudieron inmediatamente muchos vecinos de aquel caserío.

El desgraciado niño yacía en el suelo ensangrentado, y un individuo llamado Juan Picornell Bauzá, domiciliado en la calle de Velázquez, 4, que con varios compañeros regresaba de una gira campestre, lo recogió.

Pocos momentos después pasó por aquel lugar otro automóvil, en el cual fué acomodado el lesionado y lo condujo a gran velocidad a la casa de socorro. Las heridas que había sufrido el infeliz muchacho eran de tal consideración que falleció en el camino, así que cuando llegó a dicho benéfico establecimiento, el facultativo ya no pudo hacer nada.

La guardia civil del puesto de El Terreno detuvo al chofer y lo puso a disposición de la autoridad.

El jefe de la guardia urbana, señor Conde, dió aviso de lo que ocurría al Juzgado de guardia, que lo era el del distrito de la Catedral, y éste, constituido por don Ismael Rodríguez, juez; don Miguel Oliver, oficial criminalista, y señor Benito, alguacil, se personó en la casa de socorro para llevar a cabo las diligencias propias del caso.

En la plaza de Santa Eulalia se formó un grupo de curiosos que fué engrosando a medida que circulaba la noticia por esta capital.

El cadáver no podía ser identificado. Poco a poco iban llegando, ansiosas, madres, cuyo paradero de sus hijos desconocían, las cuales penetraban en la casa de socorro por ver si el infeliz muchacho pertenecía a sus familias.

A las ocho menos cuarto, por orden del juez, se autorizó la entrada a todos los que tuvieran curiosidad por ver el cadáver, por si alguien le conocía. Desfilaron más de un centenar de personas sin que el cadáver pudiera ser identificado, en vista de lo cual, el Juzgado ordenó el levantamiento y su conducción al depósito judicial del cementerio, donde será exhibido a todo el que quiera verle, con objeto de que pueda ser identificado.

El muchacho de referencia, como ya hemos dicho, representa tener unos diez o doce años, viste pobremente, con traje color claro y alpargatas. Escrita la precedente información, se nos comunica que ha sido identificado el cadáver del infeliz muchacho, resultando ser el de José Bujosa Nicolau, hijo de Jaime y María, domiciliado en la calle de Bosch, 46-1.º. Descanse en paz el desgraciado joven.

Choque de vehículos en La Puebla

Resultan varios contusos

A las primeras horas de la tarde, hora en la que ya se habían registrado otros incidentes idénticos al transcrito primeramente y por análogas causas, a pesar de no tener tan tristes consecuencias, un auto de alquiler marca «España» que iba a las carreras de caballos de La Puebla, al hallarse cerca de Inca y con el fin de evitar un choque inminente con un carretón que en dirección contraria marchaba por el lado opuesto de la carretera, chocó contra la pared, destrozándose el radiador y parte del motor.

Los ocupantes del coche salieron despedidos del mismo, sufriendo heridas y contusiones leves.

¿Un atropello?

En la carretera de Andraitx

Ayer circuló por esta capital la noticia de que un carruaje había atropellado a un hombre en la carretera de Andraitx, causándole heridas de importancia. Se añadía que el lesionado había sido conducido en automóvil a Calviá, para su curación. En los centros oficiales nada se sabía de este suceso, por cuyo motivo no nos fué posible confirmar la noticia.

Del Carnel

Ha marchado a Barcelona el Prelado de esta Diócesis doctor Rigoberio Doménech.

Acompaña a nuestro Obispo su capellán de honor don José Bonet.

Procedente de Calcuta llegó ayer mañana a esta ciudad don Jaime Salas, hijo del Alcalde de esta ciudad.

De Barcelona vino ayer el jefe de los talleres de la «Trasmediterránea» don Miguel Pallicer.

De la ciudad condal llegaron ayer mañana don Antonio Torres y hijo, don Juan Oliver, don Guillermo Viñas y señora, don Pedro Sureda, don José Fuster y don Martín Felíu y señora.

En Mahón ha fallecido la virtuosa señorita Francisca Morey Rebas, hermana del Director de aquel Instituto nuestro amigo don Felio.

La conducción del cadáver a la última morada fué una verdadera manifestación de simpatía para la finada y para el señor Morey.

Reciba su familia toda la expresión de nuestro sentido pésame.

Esta mañana se celebraron en la parroquia Iglesia de San Miguel los funerales para el eterno descanso de doña Juana Rotger Martorell, viuda de Ordinas.

Dichas exequias serán testimonio del aprecio y simpatía que en vida supo conquistarse la señora Rotger, a la vez que sufragio para su alma. A sus afligidos hijos, hermanos y sobrinos, así como a su familia toda hacemos patente la más sentida expresión de condolencia.

El Director de la «Trasmediterránea» en Barcelona don José M.ª Tintoré, que vino en el viaje extraordinario realizado en pleno día por el vapor «J. J. Sister» el domingo por la noche regresó a Barcelona.

Ha marchado a la ciudad condal el comerciante y propietario don Bartolomé Servera Gill.

Nuestro distinguido amigo, el Canciller del Consulado General de la República Argentina en España, señor Van der Waere salió anoche para Barcelona acompañado de su bella y distinguida señora.

Al estrecharle la mano de despedida, nos manifestó que marchaba embalsamado de su estancia en Mallorca, cuyas magníficas bellezas naturales le arrancaron frases de admiración.

En Ibiza se encuentra enfermo don José Costa, padre de los comerciantes de aquella plaza nuestros amigos don Félix y don José Costa.

Hacemos votos para su total restablecimiento.

Ha sido nombrado Médico encargado del servicio sanitario de la Peregrinación Hispano-Americana, que en breve saldrá de Barcelona para Francia, Italia, Egipto y Palestina, nuestro amigo el doctor don José Péré Raluy, de Mahón.

FIESTAS DE PASCUA

Veladas y reuniones

En la Protectora. Anteanoche, en la sociedad «La Protectora», se celebró la anunciada velada exclusiva para socios.

Como de costumbre, se vió muy concurrida.

Comenzó el acto con una sinfonía a piano y violín, que ejecutaron los señores Miralles y Sierra.

Luego representaron el diálogo «Entre novios», original de don Manuel Ferrer, los hermanos Ricardo y Dolores Roca.

A continuación cantó varias romanzas el socio don M. Oliver. El artista «The Great Kleber» hizo varias imitaciones, entre ellas la de gran efecto titulada «Una jaula de leones».

Terminó la fiesta con varios bailables, que ejecutó la banda «La Protectora».

Todos los intérpretes fueron muy aplaudidos.

En la Casa del Pueblo. El sábado se celebró en la Casa del Pueblo la función teatral a cargo de Les Bonnins.

Se representaron las obras El chitquillo y El contrabando, siendo sus intérpretes muy aplaudidos. Les Bonnins ejecutarán diferentes números de varietés, siendo sus trabajos del agrado de la concurrencia, especialmente en el número titulado «Mala pata».

El alumbrado por gas y electricidad

Por el Gobierno civil han sido cursadas sendas comunicaciones a la Sociedad de Alumbrado por Gas y a la compañía de electricidad «La Palma de Mallorca» disponiendo que, para cumplir lo preceptuado en el artículo 4.º del R. D. de 12 del corriente, queden en suspenso los aumentos de tarifa recientemente autorizados.

EN EL GRAND HOTEL

El The-Tómbola de la Cruz Roja

Ayer tarde se celebró en los salones del «Grand Hotel» el The-Tómbola a beneficio de la Cruz Roja de esta ciudad.

Decir que se habían despachado más de quinientos vales para té, es expresar que lo mismo el Hall, que los salones y comedores del Hotel, se hallaban *au grand complet*.

Y decir que la fiesta la habían organizado las damas que forman la Junta local de la Cruz Roja, es tanto como manifestar que se hallaba congregado en los salones del «Grand Hotel» lo más distinguido de la sociedad palmesana.

Fueron sorteados buen número de ricos y artísticos almohadones y elegantes bolsos, que pasaron a manos de los favorecidos en medio de demostraciones de júbilo y satisfacción.

El té fué servido con esmero y propledad.

La fiesta ha sido un verdadero éxito para la Cruz Roja y un episodio de distinción y elegancia para los elementos que constituyen la más granada de nuestra buena sociedad.

Según nos comunica la Vicepresidenta de la Asociación de Señoras de la Cruz Roja de Mallorca, doña Amparo Pou de Riera, los números correspondientes a objetos y premios son los siguientes:

N.º del objeto	P. premio	N.º del objeto	P. premio
1	120	77	2.498
2	2.205	78	3.623
3	78	79	1.257
4	2.464	80	1.486
5	454	81	1.506
6	1.033	82	194
7	1.934	83	2.891
8	1.845	84	2.457
9	2.048	85	2.838
10	2.697	86	3.244
11	2.398	87	1.614
12	2.325	88	1.286
13	3.837	89	613
14	0.421	90	3.415
15	1.602	91	1.935
16	1.828	92	3.284
17	689	93	3.454
18	684	94	3.254
19	3.528	95	1.333
20	2.723	96	840
21	2.448	97	2.204
22	653	98	2.787
23	971	99	680
24	1.956	100	1.180
25	542	101	2.146
26	3.501	102	2.942
27	1.367	103	3.959
28	1.893	104	1.087
29	1.800	105	1.100
30	247	106	3.072
31	3.415	107	2.946
32	1.029	108	133
33	975	109	2.259
34	1.842	110	1.732
35	1.883	111	3.600
36	3.450	112	2.578
37	2.008	113	2.050
38	3.014	114	3.842
39	3.523	115	3.545
40	2.759	116	2.903
41	2.431	117	1.183
42	1.319	118	1.377
43	1.261	119	5.992
44	1.503	120	557
45	1.632	121	673
46	3.851	122	2.059
47	0.059	123	2.681
48	1.528	124	2.603
49	3.466	125	1.809
50	2.720	126	2.362
51	3.814	127	1.149
52	459	128	3.456
53	2.664	129	3.555
54	3.027	130	3.980
55	211	131	2.114
56	1.514	132	1.773
57	2.980	133	1.489
58	3.247	134	3.535
59	664	135	632
60	2.220	136	3.618
61	3.831	137	1.359
62	714	138	2.080
63	3.357	139	1.220
64	1.264	140	3.671
65	2.388	141	3.886
66	466	142	749
67	3.911	143	3.956
68	3.340	144	1.605
69	1.560	145	376
70	2.742	146	1.287
71	1.175	147	3.266
72	1.900	148	3.661
73	3.139	149	2.064
74	1.642	150	3.614
75	3.332	151	155
76	28		

Los objetos premiados serán entregados a los números favorecidos de 11 a 2 tarde en el Grand Hotel.

30 años atrás

22 Abril 1894.—Procedente de Cartagena llegó el cañonero «Vicente Yáñez Pinzón».

Sucesos y desgracias

Atropellada por un ciclista

La joven Catalina Company, de 12 años, domiciliada en la calle de San Magín, 159, al ser atropellada por un ciclista sufrió la fractura del antebrazo derecho. Fué auxiliada en la Casa de Socorro.

Agresión

También recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro la joven Catalina Payeras, de 18 años, habitante en la calle de la Misión, 70, a la que le fueron apreciadas contusiones en el muslo derecho y codo izquierdo y una erosión en la mejilla derecha que le produjo un individuo al agredirle.

Caidas

Igualmente fueron auxiliados en dicho benéfico establecimiento por haber sufrido caídas:

Bartolomé Villalonga, de 9 años, domiciliado en la calle de Sans, 30, que presentaba una herida en la cabeza.

—María Pons, de 5 años, con domicilio en la calle 7 del arrabal de Santa Catalina, que también sufrió una herida contusa en la cabeza.

Intoxicación

La niña Eulalia Jover, de 19 meses, con domicilio en la calle de Roig, sufrió una

intoxicación a consecuencia de haber ingerido legía.

Fué conducida a la Casa de Socorro donde se le auxilió.

Borracho

Por la guardia urbana han sido ingresados en el depósito de Capuchinos varios individuos en completo estado de embriaguez.

CINE MODERNO

(Salón predilecto)

HOY a las 6

FLOR DE NIEVES

4 partes

Huyendo del matrimonio

4 partes

Jueves: LA VOZ DE LA MUJER.



Sufre Vd. de los pies como la mayoría de gente descuidada?

No sea Vd. así, cúdese de sus pies tanto como de las manos. Usando SALPIÉS andará mucho más ligera y no sentirá ninguna clase de dolor ni quemazón.

Si Vd. es soltera ganará mucho bajo el punto de vista estético, y si es casada obtendrá una comodidad y bien estar. El SALPIÉS tiene efectos sorprendentes nunca igualados en los preparados similares, pues a las pocas veces de uso hace disminuir notablemente las callosidades y demás enfermedades de los pies acabando por hacerlas desaparecer.

SALPIÉS

lo puede obtener por la ínfima cantidad de 0'75 pesetas.

DE VENTA

Farmacias Perfumerías y Droguerías

CAFETERAS

de Metal Blanco, propias para servir en los Cafés, Bars, Hoteles, etc.

Recibida una gran remesa, directamente de fábrica, que detallamos a precios muy ventajosos.

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort 8, - Palma

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3 y 5

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

ANTONIO M.ª FUSTER

Recibidas las Novedades para Primavera y Verano

ARTICULOS COMUNIÓN Y SEMANA SANTA EXTENSO SURTIDO

Percal Camisas sólido color arte. 5'50

Tutan Kamen Novedad corte. 10'00

Tricot seda corte. 30'00

Retina superior corte. 6'00

Crep marroquin seda corte. 24'00

Traje Novia Charmet. 30'00

Sastrería, Pañería, Driles país

Buen corte - Precios Módicos

Traje Dril país sólido a medida ptas. 23

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto médico-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (treinta carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

Los aceites «COLL»

Calle Felíu, n.º 17

Gran cantidad de aceites

PRIMERA CALIDAD

Todo el mes de Abril se venderá a precio de coste.

Todo Palma probará el ACEITE COLL

EN EL NUEVO CAMPO DEL «VICTORIA EUGENIA», DE ALCUDIA

Los grandes partidos de futbol

Bendición e inauguración del nuevo campo.—Resultado del primer encuentro del concurso «Regional»-«Baleares»—Otros actos

Durante estos días, la entidad deportiva «Victoria Eugenia», de Alcudia, ha celebrado importantes actos con el fin de inaugurar con el mayor esplendor el nuevo campo de futbol de su propiedad situado en el punto conocido por *Es Barqueré*.

Efectivamente, la Junta de la novel entidad de la que son alma y sostén don José Ventayol y don Pablo Salord, no se ha quedado corta en sus propósitos ya que todos los actos celebrados se han visto coronados con el mayor éxito que cabía esperarse.

El sábado día 19 se celebró una sesión necrológica a la memoria del primer Presidente, fallecido, don Fernando Serrano, en la cual se descubrió un retrato del mismo que ha sido colocado en el local social en la Sala de Juntas.

Hizo la biografía del mismo el Presidente, quien hizo resaltar la caballería del extinto.

El domingo, día 20, tuvo lugar la bendición e inauguración del nuevo campo, el que, al igual del local social, había sido adornado con gran número de banderas de múltiples colores.

El campo de juego, que está circundado de asientos provisionales, presentaba un aspecto brillantísimo de público.

A las cuatro en punto el cura-párroco Rdo. don Juan Enseñat, acompañado del clero, bendijo el nuevo campo. Seguidamente dirigió la palabra al público, estableciendo una comparación entre el cultivo de las facultades espirituales y las corporales.

Pidió para la nueva entidad «Victoria Eugenia» el máximo apoyo de todos los conciudadanos.

Terminó dando la enhorabuena a los iniciadores y colaboradores de esta culta Sociedad por el ideal tan noble y utilitario que persigue.

Su breve discurso fué coronado por una nutrida salva de aplausos.

La presidencia del acto fué ocupada por el Ayuntamiento de Alcudia.

A las 5 en punto y a las órdenes del jugador señor Castañer se alinearon los primeros equipos del «Regional F. C.» y «Victoria Eugenia F. C.»

El partido, en conjunto, fué interesante

ya que ambos bandos se disputaron la victoria con verdadera codicia.

Terminó el partido con empate a cero goals.

Antes de continuar el partido la banda de música de la localidad interpretó varias composiciones.

Terminado el partido se dirigieron autoridades y Junta, acompañados de banda de música al local social, donde fueron obsequiados con pastas y licores.

Hubo varios brindis todos encaminados a desear la prosperidad del «Victoria Eugenia».

El presidente de la Sección deportiva señor Salord al dirigir la palabra después de una breve arenga a los jugadores del «V. Eugenia», hizo historia de la creación y progreso de la Sociedad.

Encuentro a faltar—dijo— a nuestro entusiasta y buen amigo el malogrado señor Serrano, que se marchó de entre nosotros cuando menos se esperaba.

El señor Salord propuso que se rezara un *Padrenuestro* y que seguidamente rezó el Rdo. cura-párroco con verdadera devoción.

El señor Salord terminó exhortando a todos a proseguir laborando por el progreso de la sociedad «Victoria Eugenia», dando un *hurra* el que fué contestado de una manera clamorosa.

El Alcalde también hizo uso de la palabra, teniendo frases de aliento y de apoyo para proseguir la obra emprendida.

El «Regional» vence al «Baleares» por 2 goals a uno

Ayer, a las cinco de la tarde tuvo lugar el primer partido entre los dos equipos completos de ambos bandos.

El campo estaba brillantísimo de público, el que siguió con gran interés todas las fases del encuentro.

La falta de espacio nos impide dar hoy cuenta detallada de lo que fué el partido, cosa que haremos en nuestra edición de mañana.

El resultado del encuentro fué el apuntado, siendo conseguidos los tantos, dos por Benito, del «Regional» y uno por Prieto del «Baleares».

UNA MÁQUINA DE CALIDAD

Es, sin disputa alguna, la máquina de escribir

CONTINENTAL

la que hoy distinguen de entre todas con el subtítulo de «suprema» debido a los innumerables perfeccionamientos mecánicos y por las múltiples ventajas prácticas que reúne. Una demostración convence y Vd. debe aprovecharla



JABÓN GAL PARA LA BARBA

Forma en el acto abundantísima espuma que no se seca en la cara.

Baira 1.50

en todos los comercios de España.

Motores DIESEL M. A. N.

para aceites pesados

La más importante fábrica del mundo y la primera que construyó el motor Diesel.

Más de 1.000.000 de cabalios instalados

El vapor «J. J. SISTER»

llegado a este puerto tiene instalados 2 motores de 1.400 HP. y 1 de 70 HP. de esta marca.

REPRESENTANTE PARA BALEARES:

JUAN ALEÑAR

San Miguel, 129 - Palma

BANCO de AHORRO y CONSTRUCCION

Sociedad Cooperativa de Crédito
Domicilio Social MADRID

Capital suscrito al año y medio de su fundación

QUINCE MILLONES DE PESETAS

OPERACIONES QUE REALIZA

AHORRO con participación en los beneficios sociales.—CUENTAS CORRIENTES al seis por ciento.—CONSTRUCCION DE CASAS VIVIENDAS y ADQUISICION DE FINCAS RUSTICAS para los asociados amortizándose en plazos mensuales.

INSPECTOR DELEGADO PARA BALEARES

SEVERO GOTARREDONA

San Francisco, 19 - Entresuelo

AGENTES EN LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Religiosas

Santos del día

San Sotero y Cayo, papas y mrs.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime a su titular. Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde actos de coro, Vísperas, Completas, Maitines, Laudes, procesión, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en las Teresas en honor del Sagrado Corazón de Jesús y en sufragio de una difunta.

A las siete Exposición y a las nueve Misa cantada.

Por la tarde a las siete y cuarto Rosario, meditación y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

Los Trece Martes de San Antonio de Padua se practicarán en las iglesias siguientes:

En la iglesia de PP. Capuchinos, durante la misa de ocho.

Y en la Merced a las siete y media durante una misa.

En Sta. Catalina de Sena por la tarde a las siete, rezada la tercera parte del Rosario, se dará principio al solemne Novenario en honor de la ínclita Santa Catalina de Sena, con sermón por el P. don José Auba, S. J.

Visita

A Ntra. Sra. de la Cueva Santa, en Santa Clara.

PARA SU HIJITO

COMPRE

SUS ZAPATOS BEBE CHAROL que acaba de recibir

LA HISPANIA

SAN NICOLÁS, 10

Precio desde 4 pesetas

GABINETE

para curación de enfermedades de

PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría, fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes.

CRIADA

Falta para servir tres personas, podrá dormir en su casa si lo prefiere. Informes: en esta Administración Danús, 2

UNA MAQUINA PARA EL HOGAR

La máquina portátil mundialmente famosa

CORONA

se adapta a las necesidades del más exigente; es la única pequeña de principios mecánicos idénticos a los usados por las mejores máquinas grandes; el novísimo modelo 1924 está dotado de ventajas que para sí quisieran muchas máquinas de triple precio. Pídasenos folleto gratis

EXCLUSIVAS DE

CASA BAR-LOCK

7-Quint-7 Teléfono-49

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Felu.

Imaginaria.—Comandante de id. don Bernardo Rabassa.

Hospital y provisiones.—4.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—2.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Suboficial de complemento.—Mañana miércoles a las 11 horas, se constituirá en las oficinas de la Comandancia el Tribunal para examinar para suboficial de complemento al voluntario de un año Juan Rubí Tomás; el Tribunal estará formado por el teniente coronel don Francisco Antem Marcó, como Presidente, los capitanes don Fernando Ribas Duval y don Enrique Fernández de Córdoba y teniente don Jaime Homar Servera, como vocales, actuando de secretario el de igual empleo don Sebastián Felu Blanes.

LOS JUEGOS FLORALES

Constitución del Jurado

Ha quedado ya constituido el Jurado calificador que ha de examinar y premiar los trabajos que se presenten en los Juegos Florales de Mallorca, que, como ya saben nuestros lectores, se han de celebrar en esta ciudad el día 18 de Mayo próximo.

El Jurado queda constituido por los siguientes poetas y prosistas:

Presidente: don José M.º Tous y Maroto, Maestro en Gay Saber.

Vocal Mantenedor: don Juan Estelrich.

Vocal: don Cristóbal Magraner Ripoll.

Vocal: don Bartolomé Forteza Piña.

Secretario: don Antonio Quintana Garau.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Domingo 20

Entradas

Procedente de Mahón el vapor correo «Dellín», capitán don José Cabot, con pasaje y carga general.

Procedente de Ibiza el vapor correo «Mahón», capitán don Juan Femenias, con pasaje y carga general.

Procedente de Barcelona el vapor de la Compañía Transmediterránea «J. J. Sister», capitán don Jaime Mulet, con pasaje y carga general.

Procedente de Gijón el vapor de la Compañía Transmediterránea «España núm. 4», capitán don C. Menéndez, con cargamento de carbón y maquinaria.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Luns 21

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Anto-

nio Dezcallar, con pasaje y carga general.

Procedente de Barcelona el pallebote «Ana María», patrón don J. Covas, con carga general.

Procedente de Valencia la balandra «Amparo Viñas», patrón don Miguel Nadal, con cargamento general. Consignatarios señores Gabriel Mulet e hijos.

Procedente de San Carlos de la Rápita el laúd «Victoria», patrón don Jaime Vaquer, con cargamento general.

Procedente de Santa Pola el pallebote «Sor», patrón don José Cunill, con cargamento general. Consignatarios, señores Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor «J. J. Sister», con pasaje y sin carga.

Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Mahón», con pasaje y carga general.

Servicio de vapores

correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Valencia a las 20.

De Alicante para Palma a las 13.

De Alicante para Ibiza a las 13.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Ibiza para Palma a las 24.

De Ibiza-Formentera a las 9.

De Formentera-Ibiza a las 12.

Teatros

Principal

La numerosa y selecta concurrencia que estos días ha asistido a nuestro primer coliseo, ha salido altamente satisfecha del programa de cine y de la aplaudidísima estrella *Cándida Suarez*.

Hoy nos dará a conocer nuevas canciones y mañana se despedirá del público de Palma.

En cine se estrenará hoy la película en 5 partes *Jugada peligrosa* donde hace una notable creación la bella e ingénua Gladys Walton.

GACETILLA

FOOT-BALL CALLEJERO—Son en tan gran número los equipos improvisados que a diario contienen en las calles y plazas de Palma, con evidente molestia y peligro de los transeuntes, que sería conveniente interviniera la autoridad municipal a fin de contener la afición dentro de los límites prudentes.

Las calles de San Alonso y de Fonollar especialmente, se hallan convertidas en campo, no sabemos si decir de Agramante o deportivo, lo que si podemos asegurar es que resulta poco menos que imposible el transitar por ellas a ciertas horas.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El nuevo régimen

Consejo del Directorio

Madrid 20 a la 1'30.—Ayer tarde, a las seis, se reunieron los vocales del Directorio para celebrar Consejo.

La reunión duró hasta las siete y media.

El Consejo careció de importancia.

Se despacharon algunos asuntos de trámite del departamento de Gobernación, que llevó el señor Martínez Anido, figurando entre ellos uno que se refiere a la concesión de pensiones para que pueda ir al extranjero una comisión el objeto de estudiar cuestiones de telegrafía sin hilos, que tanta importancia adquiere en España.

El viaje del Presidente

Madrid 20 a la 1'30.—El general Primo de Rivera debía salir ayer de Sama para Castellón donde pasará unas horas.

Luego irá a Valencia para tomar el tren por la noche, con objeto de llegar mañana lunes a Madrid.

Despacho de Magaz

Madrid 20 a la 1'30.—El contralmirante que ejerce el cargo de Presidente accidental del Directorio, durante la ausencia del general Primo de Rivera, firmó ayer tarde, después de terminado el Consejo, con el señor Martínez Anido y otros subsecretarios varios asuntos de trámite.

Conferencia con Primo de Rivera

Madrid 20 a la 1'30.—Ayer tarde, el contralmirante Magaz celebró su acostumbrada conferencia telefónica con el general Primo de Rivera.

Despacho de Magaz con el Rey

Madrid 21 a las 20.—El contralmirante Magaz despachó con el Rey a la hora acostumbrada.

Un telegrama de Primo de Rivera

Madrid 21 a las 20.—Hoy en la Presidencia se facilitó un telegrama de Primo

de Rivera dirigido al contralmirante Magaz que dice:

«Llegué cuando no había tiempo de coger el expreso, lo que haré mañana para llegar el martes».

Reunión del Directorio

Madrid 21 a las 20.—Esta mañana se reunió el Directorio presidido por el contralmirante Magaz.

La reunión no tuvo carácter de Consejo y estuvo dedicada a oír unos informes relacionados con la proposición presentada por la «Real Sociedad de Ferrocarriles y Tracción Eléctrica».

Esta tarde no se celebró Consejo por tener que asistir varios miembros del Directorio a la inauguración del primer congreso nacional de educación católica que se celebrará en el Teatro Real, asistiendo el Rey.

El comandante general de los somatenes

Castellón 21.—Llegó el comandante general de los Somatenes general Manso.

Fué saludado por los somatenistas y luego obsequiado con un banquete en el Casino.

Ha marchado a Vinaroz en donde le espera el capitán general de Zaragoza.

La Unión Patriótica en Villajoyosa

Alicante 21.—En Villajoyosa se ha constituido la Unión Patriótica redactando un manifiesto dirigido al Directorio.

Firma regia

Madrid 21 a las 24.—Se ha facilitado la siguiente firma regia:

Gobernación.—Autorizando al subsecretario para convocar una subasta para contratar el suministro de los impresos de correos.

Nombrando inspector general de Telégrafos a don Vicente García.

Marina.—Destinando a eventualidades de servicio al contralmirante don Antonio Regi.

Fausto Barajas cogido gravemente—Fuentes Bejarano sufre una cornada en el pecho

Málaga 21.—La corrida de ayer fué trágica.

Los toros de Salas resultaron regulares.

Fuentes Barajas, al torear de capa a su primero fué cogido sufriendo una cornada honda en el muslo izquierdo; grave.

Luis Fuentes Bejarano estuvo muy bien en su primer toro.

Al muletear a su segundo fué empitonado sufriendo una cornada grande en el pecho; gravísima.

«Gitanillo», que tuvo que matar cinco toros estuvo valiente pero no le acompañó la fortuna.

Mansada en Sevilla

Sevilla 21.—Se celebró la anunciada corrida con un lienazo.

El ganado, de Domec, fué manso e indolente.

Fué abroncado el ganadero.

Grave cogida de «Chaves» en Zaragoza

Zaragoza 21.—Se celebró la anunciada novillada, que había despertado expectación.

Lidíáronse Miras, que fueron grandes y poderosos.

Correa Montes, que mató tres, estuvo mal.

Fué revolcado, resultando ileso.

«Chaves» estuvo bien toreando de capa.

Fué cogido por su segundo, sufriendo una cornada grande en la pantorrilla izquierda; pronóstico grave.

Natalio Rutz estuvo adornado con la capa y la muleta y superior matando.

«Rubichi» sufre una cornada y dos puntazos

Valladolid 21.—Se han lidiado novillos de Santos, que han resultado difíciles.

«Rubichi» sufrió una cornada y dos puntazos.

El mejicano Refulgente Alvarez mató tres novillos; bien toreando y valiente estoqueando.

Valero cumplió.

La cuestión de Marruecos

Heridos en actos de servicio

Melilla, 19.—En actos de servicio se hirieron los soldados del regimiento de Albuera Francisco Sánchez, el de Garelano Mamerto Mendieta, el de Africa Avelino Gutiérrez y el de Intendencia Augusto Sánchez.

En Azib-Midar

Melilla, 19.—El comandante general acompañado de un coronel de E. M. efectuó una excursión a Azib-Midar, regresando por la tarde.

El mando del batallón de Navarra

Melilla, 19.—Procedente de la península llegó el teniente coronel Asturiga, haciéndose cargo del mando del batallón de Navarra.

Sin novedad

Madrid, 20 a la 1'30.—El comunicado oficial que se facilitó ayer a la prensa en el ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad en ambas zonas.

Interrupción de comunicaciones telefónicas

Melilla, 21.—Han quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas entre las posiciones de Benitez y Tizzi-Assa.

Temporales

Melilla, 21.—Continúa el temporalazo. Hoy no llegó el vapor correo.

Indígena detenido herido por intentar fugarse

Melilla, 21.—Un indígena que carecía de documentación, cuando se le conducía a Batel intentó fugarse varias veces y las fuerzas que lo custodiaban dispararon contra él, hiriéndole.

Disparos contra el enemigo

Melilla, 21.—La principal batería de la Loma Roja disparó contra un grupo de enemigos situados en barrancos próximos disparándolos.

También funcionaron las baterías de Tauriat contra una concentración rebelde.

Convoy a Issen Lassen

Melilla, 21.—Ayer se llevó un convoy a la posición de Issen Lassen, mandando todas las fuerzas el coronel del regimiento de Ceriñola Angel Morales, quedando abastecida la posición.

El comandante general presenció desde Azib Midar la entrada del convoy.

Algunos rebeldes le hostilizaron, sosteniendo un tiroteo con las fuerzas, especialmente con la m-halla.

Intervino eficazmente la aviación.

El crimen en el expreso

Prohibición a los periodistas

Madrid 20 a la 1'30.—En la Dirección General de Seguridad se ha prohibido a los periodistas entrar en el salón donde trabajan las brigadas.

El Director ha justificado tal prohibición diciendo que los periodistas con sus relatos en los diarios pueden entorpecer la labor policíaca.

La Dirección ha prometido dar cuenta de cuanto ocurra con respecto al crimen cometido en el expreso de Andalucía.

Sobre un careo

Madrid 20 a la 1'30.—No hay nada todavía en concreto sobre el careo efectuado entre el chófer y el vecino de Alcázar de San Juan, Benigno Aguilera.

Auto tiroteado. No tienen, empero, nada que ver con el crimen

Madrid 20 a las 2.—Dos telegramas recibidos de Zaragoza y Valencia dan cuenta del paso por aquellas poblaciones de dos automóviles sospechosos, uno de los cuales fué tiroteado por la guardia civil.

Por pesquisas realizadas posteriormente se ha comprobado que en nada se relacionan estos dos hechos con el crimen del expreso de Andalucía.

El padre y la viuda de Ors

Madrid 20 a las 2.—Dicen de Málaga que ha llegado a aquella ciudad don Tomás Ors, padre del ambulante de Correos asesinado, con objeto de saludar a su nuera.

Hecha la visita embarcará aquí con rumbo a Valencia.

La viuda del señor Ors se halla inconsolable, pues aunque vivía separada de su marido el disgusto obedecía a causas ajenas a la voluntad de los esposos.

Numerosos amigos del ambulante asesinado han acudido a testimoniar el pésame a la viuda.

Automovilistas detenidos

Madrid 20 a las 2.—Comunican de Valencia que en el pueblo de Buñol fué detenido un automóvil ocupado por unos desconocidos, pero habiendo los ocupantes del auto justificado plenamente su personalidad de pacíficos vecinos de Madrid, han sido puestos en libertad.

Acto de compañerismo

Madrid 20 a las 2.—De Madrid dicen que los empleados de Hacienda visitaron a los de Correos para protestar del crimen cometido en el expreso de Andalucía.

Pronunciaron discursos adecuados el Delegado de Hacienda y el Administrador de Correos.

Protesta

Melilla 20.—Los oficiales de Correos de esta Administración han enviado a la Dirección General del ramo una protesta contra el bárbaro atentado que costó la vida a sus compañeros señores Ors y Lozano.

El pésame de los Reyes

Almería 21.—En la Administración de Correos se ha recibido un telegrama de Palacio en el que los Reyes testimonian su pésame por el crimen del expreso de Andalucía.

Cantidad recaudada para las familias de los ambulantes asesinados

Toledo 21.—Los funcionarios de Correos de esta población han recaudado una importante cantidad con destino a las familias de los ambulantes asesinados.

Noticias generales

¿Desgracia o delito?

Toledo 19.—En el término del Tajo co-

nocido por la «Isla de los Pescadores», apareció flotando un cadáver en completa descomposición.

Fué imposible de identificar.

Contramaestre ahogado

El Ferrol 19.—El contramaestre Miguel Sardina del destructor «Proserpina», varado en el dique de San Julian, se cayó al fondo del dique, ahogándose.

Robo de 16.600 pesetas

Valencia 19.—El vecino de Játiva Victoriano Plá notó que de un bolsillo de la americana, mientras estaba trabajando, le habían sustraído 16.600 pesetas.

Han sido detenidos los presuntos autores Vicente Martí y Mariano Ferrando.

Piloto que se ahoga

Sanlúcar 19.—El piloto del pallebot inglés «Elisabet Moore» se cayó al agua, ahogándose.

Mas de la detención de uno de los autores del asalto

Tanger 19.—El individuo detenido ayer es uno de los autores del asalto del Banco de España de Gijón, quien ha ampliado sus declaraciones.

El viaje de Goicoechea

Madrid, 19 a la 1'30.—Anoche salió para Vigo, donde embarcará para la Habana, el ex-ministro don Antonio Goicoechea.

Allí dará varias conferencias.

Carabineros acometidos por marineros

Sanlúcar 19.—Han sido detenidos cuatro tripulantes del pallebot «Alfina» que embriagados, cuestionaron y al intervenir los carabineros, les acometieron lesionando a algunos.

Banda de carteristas, descubierta.—Detenciones

Alicante, 19.—Comunican de Villena que en una posada de aquella población se cometió, días atrás, un robo consistente en una cartera que contenía valores y documentos.

La Guardia civil realizó gestiones encaminadas a esclarecer el hecho y averiguó en la tal posada habían dormido la noche del suceso cinco individuos, dos de los cuales desaparecieron a la madrugada siguiente.

Fueron detenidos los otros tres, quienes no pudieron justificar la procedencia del dinero que llevaban encima y confesaron que en unión de los desaparecidos formaban una banda de carteristas.

También indicaron el paradero de los fugitivos, uno de los cuales fué más tarde detenido.

Este acaba de cumplir condena en la cárcel de Valencia.

Agüera en Ciudad Real—La Semana Santa

Ciudad Real 19.—Para pasar la Semana Santa llegó el general Aguilera.

Por su domicilio han pasado significadas personas para testimoniarle su adhesión.

Ha llegado la banda de música de Ingenieros.

Los gastos de la procesión los costea el hermano mayor de la cofradía, que es teniente de Alcalde del Ayuntamiento don Joaquín Menchero.

Grande de España fallecido

Madrid, 20 a la 1'30.—Ha fallecido el Grande de España, Marqués de Ayamonte.

El finado era hijo del Conde de Altamira y de la infanta Luisa de Borbón, hermana del Rey Francisco de Asís.

El conflicto de las patatas, en Madrid

Madrid 20 a la 1'30.—El alcalde dijo ayer que en Madrid sobran patatas.

Hoy—dijo—había en el mercado 1.100 sacos y sobraron algunos.

Además, han llegado cuarenta vagones.

El conflicto, aunque ha mejorado, no está resuelto todavía.

Partido de foot-ball

Madrid 20 a las 2.—En el campo del «Racing» celebraron ayer un partido amistoso el team «Español» de Barcelona y el «Atlético».

Venció el primero por un goal a cero.

La Reina madre en el Hospital de Carabanchel

Madrid 20 a las 2.—Ayer por la tarde fué visitada la sala de oficiales del Hospital militar de Carabanchel por la Reina

LA FIESTA NACIONAL

Comienza la temporada con un día aciago para los toreros

La primera de la temporada resulta sosa.—Un picador y un banderillero heridos

Madrid 21 a las 16.—La temporada ha comenzado con malos auspicios para los lidiadores.

En las corridas de ayer hubo numerosas cogidas, algunas de ellas de gravedad.

En la plaza de Madrid se celebró en la capilla una misa en acción de gracias y despedida de dicha plaza, porque en el año próximo se inaugurará la Monumental y se derribará ésta; asistieron los empresarios, toreros y aficionados.

Después, con una tarde espléndida, se celebró la primera corrida de la temporada.

Se registró un lienazo, aunque se advirtió la falta de mujeres ataviadas con mantillas y claveles, como era costumbre.

La reventa clandestina de billetes los vendió a precios altísimos.

La corrida no respondió a la expectativa que había despertado, resultando sosa y anodina.

Los toros de Sotomayor fueron de hermosa lámina.

El picador José Díaz resultó aparatosamente cogido y con la ropa destrozada.

Sufrió lesiones en el pecho y la espalda, de pronóstico reservado.

El banderillero Ballesteros sufrió un puntazo extenso en el vientre, grave.

«Dominguín» estuvo desconfiado.

En su primero fué achuchado; ayudado de sus cuadrillas lo despachó de tres mandobles en el cuello.

En su segundo estuvo valiente y decidido muleteando.

Lo mató de tres pinchazos y una estocada buena.

La Rosa empezó con grandes deseos pero se le acabaron pronto.

Estuvo bien en el capote y banderillas, en su primero.

Matando estuvo miedoso; lo despachó de varios pinchazos y descabeleón.

En su segundo toro estuvo más miedoso aun; se deshizo de él de un bajonazo.

Fué pitado largamente.

Marquez estuvo superior en el capote y banderillas.

Al tercero de la tarde lo muleteó valientemente acabando con él con media estocada superior.

En el último estuvo poco decidido; lo mató de un pinchazo y una estocada.

El desfile fué brillantísimo.

Una buena tarde de «Chatillo de Bilbao»

Madrid 21 a las 16.—Se celebró una novillada en la plaza de Vista Alegre.

Se lidiaron tres novillos de Zeballos y tres de Ildefonso Hernández; resultaron pequeños, flacuchos y feos; sólo el cuarto fué un buen toro.

«Chatillo de Bilbao» estuvo valiente, inteligente y lucido en sus toros.

Escuchó palmas constantemente.

Sacristán Fuentes, efectista.

«Manolé» estuvo valiente en su primero y mediano en el último.

En Granada es cogido gravemente «Gallito de Zafra»

Granada 21.—Se ha celebrado la anunciada novillada, lidiándose ganado de Romero, que ha resultado bravo.

«Angelillo», bien toreando y regular matando.

«Gallito de Zafra» toreó superiormente de capa y realizó una faena de muleta valiente.

Al dar una estocada fué empitonado por el pecho.

Conducido a la enfermería se le apreció una herida penetrante en el torax a nivel del séptimo espacio intercostal, siendo herido el pulmón; pronóstico grave.

A las 9 de la noche fué trasladado al hotel en una camilla.

Se le administraron inyecciones de suero antitetánico y aceite alcanforado.

«Zurito» bien en conjunto.

madre doña María Cristina a quien acompañaba la Marquesa de Moctezuma.

El motivo de la visita fué llevar a los oficiales heridos allí alojados los huevos de Pascua.

Durante algunos minutos habló también la Reina madre con el niño Jaime Rodríguez.

Acompañada del coronel director jefe de los servicios recorrió doña María Cristina todas las dependencias del Hospital saliendo muy satisfecha de la visita.

El asunto del Banco de Castilla

Madrid 20 a las 2.—En la sala de lo criminal del Tribunal Supremo se trabaja activamente en el examen y ordenación de las actuaciones que ha remitido el Juzgado, que se ha inhibido, acerca del asunto del Banco de Castilla.

Se asegura que la representación del Conde del Moral de Calatrava ha presentado un escrito en el que pide la nulidad de todo lo actuado en el sumario por estas incoadas contra los consejeros del Banco, fundándose en que desde el primer momento era incompetente el Juzgado dada la calidad de senador del presidente del Consejo de Administración del Banco de Castilla.

La feria de Huesca

Madrid 20 a las 2.—Comunican de Huesca que con gran animación ha comenzado la feria anual de ganado lanar y de maderas, habiendo acudido al mercado numerosísimos vendedores de pueblos de la provincia.

Los corderos han sido adquiridos a precios caros resultando el kilogramo a unas 4 pesetas.

Se han vendido grandes cantidades de maderas del bajo Aragón y de Cataluña.

Un incendio.—Obreros sin trabajo

Sevilla 20.—En el pueblo de Aznalcollar se produjo un incendio en un taller de aserrar maderas, propiedad del vecino don Francisco Alvarez.

Las pérdidas se calculan en 3.000 pesetas.

En el mismo pueblo de Aznalcollar han quedado sin trabajo 62 obreros mineros.

Otro incendio

Madrid 20 a las 2.—En la calle de Mesón de Paredes, número 55, se declaró fuego, corriendo grave peligro la familia que está domiciliada en el piso cuarto.

Los agentes señores Gascón y Sánchez Peña cooperaron con abnegación al salvamento de los vecinos, logrando el señor Sánchez Peña subir al tejado de la casa núm. 56 y entrar en un piso donde

se hallaban en peligro varias personas, sacando a una anciana, un joven enfermo y dos niños.

Los bomberos extinguieron el siniestro.

La quiebra del Banco de Castilla

En el Tribunal Supremo

Madrid, 20 a las 1'30.—La Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo se ha reunido bajo la presidencia del señor Enjueto, para tratar de la quiebra del Banco de Castilla.

Actuó como ponente el señor González Ruiz, en sustitución del señor Marroquín.

Aunque se desconoce lo tratado, se cree que no se procedió a la lectura de ponencia alguna.

El Centenario de Clavé

Actos de homenaje

Barcelona 21 a las 24.—Ayer tarde se celebró un homenaje popular ante la estatua de Clavé con motivo del centenario de su nacimiento.

Del Extranjero

Grecia

Los resultados del plebiscito

Atenas 19.—Los resultados definitivos del plebiscito son: 758.042 a favor de la república y 325.322 en contra.

Egipto

La vuelta al mundo en avión

El Cairo 19.—El aviador inglés Mac Laren, que da la vuelta al mundo, ha aterrizado en Heliópolis.

Inglaterra

El príncipe de Gales

Londres 19.—El príncipe de Gales suspendió su arrojamiento a África del sur.

Francia

Explosión de un obús—Un obrero muerto y dos heridos

Sanlis 19.—En una fábrica de municiones ha ocurrido un gravísimo accidente.

Un obrero cogió un obús y creyendo que no estaba cargado lo colocó en el torno; cuando otro obrero dió el primer martillazo contra una barra de hierro que aca

TEATRO PRINCIPAL CANDIDA SUAREZ

Hoy a las 6 tarde: Enorme éxito de la soberana de la canción UNA JUGADA PELIGROSA

Mañana: Despedida de la eminente estrella CANDIDA SUAREZ. Jueves: El mayor acontecimiento cinematográfico CURRO VARGAS con nutrida orquesta.

Precedidos por los batidores le la guardia municipal salieron del local de la Asociación Euterpense los Coros Clavé

Las entidades corales que depositaron coronas por la noche dieron un concierto coral en la plaza del Ayuntamiento en unión de la Banda municipal.

Esta mañana el Alcalde estuvo a depositar una corona en la estatua, mientras los representantes de las entidades corales depositaban otra en la tumba del gran músico en el Cementerio viejo.

En varios pueblos de Cataluña se han celebrado también actos de homenaje.

Dos y dos son cuatro! —Ya lo sé. —Pues sepa Vd. también que los Calzados Bazar Balear, son cosidos a mano, económicos, y los mejores de Mallorca. Directamente de la fábrica al Consumidor 57 - Sindicato - 57

Sastrería GILET JAIME II, 60 Es de las que hacen más trajes. De las que visten con más elegancia. La única que cede los géneros tal como le cuestan en fábrica. La única que se conforma ganando el valor del trabajo de confección. PRECIO FIJO

Las cantidades de papel fabricado representa 50 millones de liras. Los estafadores vendían sus títulos al 60 por 100 en lugar del 70 por 100 que es su precio. Se ha observado que han sido robados de la imprenta nacional los moldes litográficos que servían para la impresión de los títulos.

¿Dimitirá el ministro de la Guerra? Roma 19.—El diario «La Tribuna» dice saber que el general Diaz, ministro de la Guerra, presentará en breve la dimisión a causa de hallarse muy delicado de salud.

Baviera Los ferrocarriles del Reichstag Munich 19.—En el gobierno bávaro re-

Colmado Durán Pasta CATALANA para sopa 1'35 Kg. Lata Sardinias de 1 kg. a 2 ptas. Cererols, 11 Por ausentarme vendo caballo, guarniciones y carrito, con un reparto de pan de 50 a 60 ptas. diarias o sin el. Razón: Nuño Sans, 14 (Son Suñeret).

Lotería Nacional

Sorteo del día 21 de Abril de 1924

Table with lottery results for various prize categories: Primer premio de 150.000 pesetas, Segundo premio de 70.000 pesetas, Tercer premio de 30.000, Premios de 2.500 pesetas, Tres mil, Cuatro mil, Cinco mil, Seis mil, Siete mil, Ocho mil, Premios de 2.000 pesetas, Premios de 1.600 pesetas, Premios de 600 pesetas, Premios de 500 pesetas.

Table with lottery results for various prize categories: Diez y siete mil, Veinte y seis mil, Diez y ocho mil, Diez y nueve mil, Veinte mil, Diez y uno mil, Veinte y dos mil, Veinte y tres mil, Veinte y cuatro mil, Veinte y cinco mil.

STUDEBAKER El coche de la aristocracia 3 Chassis distintos — 22 Carrocerías OLMOS, 101

Vendo todos los muebles de una tienda de Comestibles, vidrieras taurell balanzas pesas y medidas y demás, informes: Sindicato, 140 - Palma.

RELOJ ELECTION ES HORA EXACTA GRAND PRIX ELECTION BERNE 1914

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Variedades en el Salón Victoria

La empresa del elegante y siempre favorecido salón de la calle de San Roque ha tenido el feliz acierto de contratar para las próximas fiestas de Pascua, dos atracciones tan notables, como la Troupe Sibaritas, y el excéntrico, el genial y famoso caricaturista Felito, atracciones ambas que vienen precedidas de gran fama, conquistada en sus actuaciones en los principales teatros de la península y del extranjero.

Donativo para los pobres

El armador de las parejas del *bez* de Ciudadela remitió hace varios días un cesto grande lleno de marisco conocido por el nombre de *romeras* a la Casa de Misericordia para los pobres que en dicho benéfico establecimiento están acogidos.

Digno de aplauso es el rasgo generoso de dicho señor y en nombre de los pobres expresámosle las más expresivas gracias.

El Stadium Mahonés

Esta semana, si no surgen inconvenientes, quedará terminada la construcción del nuevo campo de deportes, Stadium Mahonés, instalado en los terrenos de la noria Costabella, con entrada por la carretera de San Luis y calle Cos de Gracia.

El nuevo campo grandioso y que tiene una pista excelente, será sin duda el mejor de esta ciudad.

Entrega de un donativo

Tenemos noticias de que la empresa del Teatro Principal ha entregado al Coronel Jefe del Regimiento Mahón n.º 63, la cantidad de 306 pesetas, producto íntegro de la taquilla en la función celebrada en dicho coliseo la semana última, cantidad que será destinada a engrosar los fondos para adquisición de la camioneta que se proyecta regalar al Batallón de dicho Regimiento.

Una riña

En la mañana del viernes dos mujeres, una vendedora y una compradora, entablaron disputa por si había o no pagado la última la mercancía.

La disputa fué agriándose, y debido al acaloramiento de la discusión, una de las dos mujeres sufrió un accidente quedando durante largo rato privada de sentido.

Intervino el Guardia municipal y también algunos transeúntes, poniendo fin al conflicto y auxiliando a la accidentada.

Un acto simpático

Se celebró el viernes en Mercadal y en el salón de actos de aquel Ayuntamiento con motivo de la concesión del premio concedido al señor Menéndez, Administrador de aquella Estafeta de Correos, que ha sido la de Menorca que mayor número de imposiciones ha registrado.

Marítimas

El sábado, a las ocho, llegó procedente de Suancy (Inglaterra) y Palma el vapor noruego «Baune», de la matrícula de Bergen. Conducía dicho vapor 700 toneladas de

carbón antracita para el depósito de los señores Figueroa y Camps.

El «Baune» va al mando del capitán Mister Borvé y componen su tripulación 17 hombres.

La Liga Marítima

Según anticipa el Presidente de la Liga Marítima, el domingo de Pascua de Resurrección se abrirá ya con carácter permanente el local social en Calafiguera que tantos encantos reúne.

Tiene en proyecto la Junta de la Liga la celebración de las reuniones de moda todos los jueves, fiesta que se ha visto favorecida todos los años por distinguida concurrencia, y que serán amenizados por el «Terceto Mahón».

Proyecta la Junta de la Liga Marítima la celebración de regatas a vela y remo y de otros deportes náuticos, así como excursiones marítimas, siempre que pueda garantizarse el éxito de tales festejos.

Esperamos que la actuación patriótica de la Liga Marítima ha de persistir en favor de esta ciudad y en beneficio del deporte náutico.

Ibiza

Ha dado muy buenos resultados el motorbomba que ha sido montado en una finca del pueblo de San Antonio.

En breve llegarán a esa para cargar en varios buques de nacionalidad extranjera.

Salió para Cartagena con cargamento de carbón vegetal el laúd de 42 toneladas «María».

El suboficial de Infantería de Marina don Antonio Juan Verdura ha sido últimamente destinado a la Comandancia de Marina de esta provincia.

Fondeó en este puerto el bergantín goleta «Pepita» que hacía unos días se había hecho a la mar.

Según se nos dice la causa del arribo es por haberse abierto una vía de agua.

El día 11 a las 10 subió al cielo el alma del niño de 3 meses de edad José Riera Torres. Reciban sus afligidos padres nuestro pésame.

Felanitx

Notas varias

El suboficial don José Payeras Jaume, perteneciente a la compañía de ametralladoras del Batallón Expedicionario de Toledo n.º 35 y los sargentos Antonio Roca Mulet, Blas Pascual del Tiempo y Bartolomé Obrador Santandreu, todos ellos pertenecientes a las Ametralladoras del tercer Batallón del Regimiento Infantería San Fernando número 11, solicitan matrícula de guerra de entre las señoras o señoritas de esta ciudad.

GASOLINAS

PARA

Automovilismo y Aviación

"P. P. P." (S. A.)

Se sirven a domicilio y estaciones de ferre-carriles en Palma con toda puntualidad

Bidones de 200 litros.

" " 50 "

Cajas con 10 bidones de 5 litros

" " 5 " " 10 "

Las órdenes de pedido han de ser entregados por escrito en la

Delegación de "PETROLEOS PORTO-PI" (S.A.)

Victoria núm. 14 - PALMA

Todos ellos tienen su campamento en Dar-Quebdani (Meilla).

Se encuentra restablecido de la dolencia, que le obligó a guardar cama durante unas semanas, nuestro querido amigo don Rafael Estades Adrover. Nuestra enhorabuena.

Para pasar los próximas fiestas de Pascua al lado de su familia, ha llegado a esta ciudad, procedente de Lós, donde tiene su destino, el Administrador de Aduanas don Pedro Porcel Palmer.

Sea bien venido y que su estancia en Felanitx le sea muy grata.

Debido a ciertas irregularidades habidas durante el reparto de *vales* para la Historia de Felanitx, editada a expensas de don Bartolomé Ferrer Villalonga, la sección Delegada de la A. por la C. de M. de esta acordó, con muy buen acierto, dar por nulos los referidos *vales* y tomar por norma en el reparto la matrícula escolar, ajustándose en un todo, de esta guisa, al fin que se propusieron.

Prontamente empezará el reparto de la Historia de Felanitx, *contada als infants*, por núcleos escolares a los que se avisará oportuna y sucesivamente.

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0.60 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciés para cristales desde 1.50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

S'Arracó

Notas varias

La pasada semana cayó sobre nuestros sembrados una provechosa y abundante lluvia que de una vez tenemos a nuestros payeses contentos y las pobres mujeres que tenían que ir a buscar agua por las fuentes porque tenían ya vacías las cisternas.

Ha llegado de Barcelona don Juan Palmer

«Villeta» acompañado de su esposa doña Juana.

Ha marchado para Cuba don Pedro Bosch «Monjo». Le deseamos feliz viaje.

Se encuentra entre nosotros recién llegado de Cuba don Guillermo Alemany, «Cabrera».

EL DIA publica diariamente ocho páginas

FOLLETÓN DE «EL DIA» 17

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

se quedó al considerar aquella magnanimidad.

—Pero...—quiso decir Blas.

—Cállate—replicó Roberto:—entra en mi plan ser robado.

—He aquí un verdadero amigo—exclamaba entretanto el famélico bandido—mucho tiempo hacía que mis manos no habían tocado monedas de plata... Americano, eres un buen compañero; dime dónde vas a parar y aunque sea al fin del mundo iré a verte.

Roberto dió un latigazo con las riendas al caballo de Blas y ambos partieron al trote largo.

Bibandier hizo un paquete con sus camaradas, llevándoselos debajo del brazo. Gracias a la largueza de Roberto tenía con qué alimentar a toda su tropa durante una semana.

—He ahí a lo que se expone uno—decía el joven M. de Blois a su criado, cuando no observa buena conducta... ¡Ese muchacho hubiera podido hacer alguna cosa buena; pero qué maneras!... Si ganamos la partida le daré con qué volver a París, a menos que no haya que hacer algún negocio desagradable, en cuyo caso le prometo la preferencia.

Blas estaba ocupado en levantarse el cuello de la blusa para defenderse del viento, que le enviaba gruesas gotas de lluvia a la cara.

—Se anuncia bien la noche—murmuró:—mucho vamos a pasar.

La tempestad en efecto había estallado con repentina violencia. A penas estaban a trescientos o cuatrocientos pasos del sitio en que habían hecho alto cuando ya sus trajes estaban empapados de agua:

el viento mujía furiosamente entre las malezas. A largos intervalos rasgaba la profunda obscuridad un relámpago mostrándoles el fangoso camino, que se prolongaba hasta perderse de vista.

Blas temblaba de frío y se quejaba; Roberto, al contrario, conservaba su imperturbable buen humor.

—¡Bravo!—decía;—aunque hubiera mandado a la tempestad que estallase no lo hubiera podido hacer más a tiempo. Al menos llegaremos a Penhoel en un estado conveniente a las circunstancias.

Transcurrió media hora. La tempestad parecía acrecentar su furor. De pronto se detuvieron los dos caballos al mismo tiempo.

Roberto quiso hacer seguir al suyo, pero el animal no se movió.

—Delante de nosotros hay agua—dijo el Zalameo.

Un relámpago se encargó de confirmar aquella aserción. Durante la cuarta parte de un segundo vieron el curso tranquilo del Oust, la doble colina y el castillo de Penhoel.

—Estamos al fin de nuestras penas—dijo Roberto...—¡Bah!... he ahí un arroyo que se podría saltar a pies juntos. Esa famosa inundación de que tanto nos han hablado se asemeja algo a los terribles bandidos resumidos en la persona de nuestro amigo Bibandier.

—Es el país de los bastones flotantes—añadió Blas reanimado con la esperanza de un próximo y cómodo albergue.

—¡Llamaremos al barquero?

—¡La barca!... ¡la barca!—gritó Roberto.

Nadie respondió en la otra orilla. Repitieron las voces y durante dos o tres minutos estuvieron gritando a la vez.

—Definitivamente—dijo Roberto, al cual nada podía arredrar,—no sería del todo malo pasar este arroyo a nado. ¡Bandidos, tempestad y por remate de fiesta un baño!... hasta podemos presentarnos desnudos.

Blas gritaba: —¡La barca!... ¡Ah del barquero!... ¡la barca!...

Ambos habían echado pie a tierra.

Desde hacía algunos minutos oían detrás de las colinas el ronco sonido de una trompa y lejanos clamores cuyo sentido no podían comprender.

Blas estaba algo asustado.

—Escucha—murmuró...—la trompa se acerca.

—Es un hombre a caballo—replicó Roberto.

—Qué diablos significa todo eso?

En aquel momento el mensajero a caballo pasó por la orilla opuesta gritando:

—¡El agua! ¡el agua!

Blas se estremeció.

—Volvámonos atrás—dijo, medio asustado ya.

Roberto se encogió de hombros.

—Aun cuando el arroyo creciera un pie no nos llegaría el agua más que a la rodilla...

Un ruido sordo se dejó oír detrás de las colinas.

No tardó en precipitarse en el tajo con un ruido terrible una masa blanca y fosforescente.

Los dos caballos se pararon de manos, relinchando: luego dieron al mismo tiempo un salto hacia atrás, huyendo al galope.

—¡Estamos perdidos!—balbuceó Blas, procurando a su vez huir.

Pero sintió un frío súbito en los pies y luego en todo su cuerpo y le faltó la tierra.

Había más de seis pies de agua en el sitio en que Roberto y él estaban de pie antes y la inundación furiosa los arrastraba con inesperada violencia.

Nada veían en medio de las profundas tinieblas sino esa débil fosforescencia que se advierte en la superficie del agua hirviente.

Pedían socorro con todas sus fuerzas, pero parecía que sus imponentes gritos debían perderse entre los mil ruidos que los rodeaban.

Luchaban, pero sin esperanza. Había llegado la hora de la muerte.

VIII

LA INUNDACIÓN

La barca en que René de Penhoel ac-

baba de entrar acompañado de Benito Haligan el Brujo, era un grosero y pesado barco que había servido mucho tiempo, y cuyos maderos, mal cuidados, daban paso al agua.

La corriente lo arrastraba rápidamente en dirección de los pantanos de Glenac. El gancho de René, demasiado corto, tocaba apenas el fondo del lecho del Oust. El barco bogaba a la ventura.

Benito Haligan permanecía de pie o inmóvil en el centro como si hubiera bastado para la tranquilidad de su conciencia compatir el peligro con su señor.

Desde que René de Penhoel se encontraba en medio de la inundación, el trabajo desesperado a que se entregaba y los mil ruidos que le impedían reconocer la dirección de los gritos de agonía. Oíalos aún, pero muy débilmente, y aquellos gritos lejos de acercarse parecían alejarse cada vez más.

El señor de Penhoel hacía esfuerzos increíbles por detener o cambiar la marcha del barco, pero estaba en el lecho del Oust y no llegaba al fondo.

El primer relámpago que rasgó las nubes le mostró a Penhoel la doble colina ya en lontananza. En torno suyo la inundación extendía su vasta sábana de agua.

Cesó de maniobrar con el gancho y prestó oído. Los gritos de agonía no llegaban hasta él.

Entonces arrojó el gancho en el fondo de la barca y se sentó desalentado en una de las bandas. El sudor inundaba su frente; mezclábanse confusos sus pensamientos y faltábanle las fuerzas.

—Señor—dijo cerca de él la voz tranquila del barquero de Port-Corbeau—vamos directamente a la barra de la *Dama blanca*.

Penhoel levantó la cabeza y experimentó como un supersticioso movimiento de terror al ver a su lado la elevada y sombría estatura de Benito Haligan. No creía en los brujos, pero no en vano se es hijo de las campañas bretonas. Llegó una hora en que el hombre recuerda las terribles historias que mecleron su infancia. La fibra de lo maravilloso, esa misteriosa cuerda que existe en el fondo del corazón de todos los bretones, y que no se agita más

que al pensamiento de las cosas del otro mundo, puede permanecer muda mucho tiempo y vibrar repentinamente en la conciencia asombrada.

El barquero adquiría en aquel momento a los ojos de Penhoel una estatura sobrehumana. Penhoel tenía ante los ojos un velo a través del cual podía percibir el enorme fantasma de la *Dama blanca* mecidiéndose sobre el abismo vacío.

—¡Tal vez hayan llegado antes que nosotros esos pobres desgraciados!—murmuró estramenciéndose.

El barquero no respondió.

Su voz, que la vejez entrecortaba ordinariamente, parecía firme y grave en aquel momento.

Un sentimiento de que Penhoel no hubiera sabido darse cuenta le impedía implorar el auxilio de su lúgubre compañero.

—¿Sabéis dónde están?—preguntó.

—Sí—contestó Benito:

—Y bien; ¿por qué no tomáis el gancho?

—Porque no me lo habéis mandado.

—¿Qué necesidad hay?

El barquero le interrumpió.

—Penhoel—dijo con tono triste—no me restan muchos días de vida... mi cuerpo es nuestro, pero quiero salvar mi alma: os he dado un buen consejo... es cuanto puede hacer un buen servidor... ¿Persistís en salvar a esos extranjeros a riesgo de vuestra propia vida en la tierra y de vuestra salvación en el otro mundo?

—¡Lo quiero!—pronunció René en voz baja.

—Pues bien; dadme vuestras órdenes en alta voz para que Dios y el demonio las oigan. Estoy convencido de que no salvaré mi cuerpo... me matarán esas gentes... así lo dice la ley misteriosa... ¡pero la Virgen tendrá piedad de mi pobre alma!

—¿Y yo?—murmuró involuntariamente Penhoel.

—Antes de mataros os condenarán.

Hubo algunos momentos de silencio en el barco, que proseguía deslizándose por las aguas arrastrado por su furor.

René de Penhoel se avergonzó.

—¡Todo eso es una locura!—exclamó:—toma el gancho y brabaja.

Caja Mutua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Domicilio social en Barcelona: Gran-Via Layetana, número 7

Ofrecemos para el ingreso en nuestra mutualidad condiciones nunca alcanzadas ni mejoradas por ninguna otra entidad.

Capital satisfecho a las Pólizas que han vencido hasta la fecha

Pesetas: Seis millones 564.214'38

Préstamos realizados a los suscriptores hasta la fecha

Pesetas. Catorce millones 655.803'07

Capital suscrito hasta treinta y uno de Diciembre de 1923

Pesetas: Sesenta y siete millones 431.848.

Admitimos subscripciones de cédulas al contado devengando como minimun un interés al seis por ciento cobraderos por trimestres vencidos.

Admitimos igualmente subscripciones de pólizas a plazos de

DIEZ, QUINCE Y VEINTE AÑOS

Para informes en Palma

JOSÉ MASIP,

INSPECTOR-DELEGADO

Plaza de la Constitución, 39, pral.

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Aspiradores del Dr. Andreu**; que lo calman al acto y permiten dormir durante la noche.



Automóviles y Camiones

LIQUIDACION de

docientos neumáticos de todas medidas

710 x 90 815 x 105 820 x 120 880 x 135 y otras medidas

todos a **60 pesetas uno, a elegir** (SOLO VENTAS AL CONTADO)

CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Ducca d' Aosta, 29 Abril

Giulio Cesare, 2 Mayo

Travesía en 12 días y medio

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, **M. ORDINAS** - Libertad, 17.

Medias y Calcetines

de seda

desde **1 ptas.** el par **LA PROVIDENCIA**

San Miguel, 50 - 52

Obras nuevas

Francesco Nitti.—La decadencia de Europa
Vicente Gay.—La comunidad económica mundial.

Francés.—El café donde se ama.
Vloux.—Una desgraciada.
Gandotti.—Los postulantes.
Gadir.—Através de Alemania.
De venta en La LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE

ANTONIO NEGRE

94 - JAIME II - 94 - PALMA

Reconocida como una de las casas más acreditadas, por el buen gusto y resultado de la confección.

Fabricación manual. Precios económicos. Especialidad en calzado para niños.

URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

Pídanlos a **GARCÍA** - Apartado 662 - Madrid.

Nodriza

18 años desea niño tanto en su casa como en la del niño.

Informes: **Maria Gomez** Calle Unión, n.º 14 Ariany (Petra).

Automóvil

de 2-3 asientos, marca Europea, en perfecto estado, completamente equipado, rueda recambio se desea vender.

Razón: Garage al lado Puerta de la Portella.

Se desean

muchachos y trabajadoras que sepan hacer alfileres.

Informes: **José Pomar**, Avenida Alejandro Rosselló, 107.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos

CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES

GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS DE VESTIR

SASTRERÍA ECONÓMICA

RECIBIDO UN INMENSO SURTIDO EN NOVEDADES DE PRIMAVERA Y VERANO PARA SEÑORA Y CABALLERO

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Precio Fijo :: Ventas al Contado :: Casa de Confianza

125, SAN MIGUEL, 125

(CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)

Verdadera ganga

Tienda de Comestibles Antigua, y de mucha venta, se vende por falta salud, pruebas a toda satisfacción.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Piano

usado se vende. Para informes escribir a C. F. en esta administración, Danús, 2.

Se alquilan

Cocheras para autos. Luis Martí, 6 - Ensanche.

Entresuelos

Se alquilan con tres cuartos, dormitorios, agua a grifo y de lluvia, coladuría, terrado, electricidad y gas.

Obispo, 17, 1.º informan.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Noticias generales

Audiencia regia

Madrid 21 a las 20.—El Monarca recibió hoy en audiencia militar a los generales don Juan García Benítez y don Jorge Serrano, al contralmirante don Honorio Corujo Carvajal, a don Antonio Rogi Echenique, al inspector médico segundo don Eduardo Sempru, y al coronel don Telesforo Sanz Alvarez.

La Reina Victoria recibió la visita de varias aristócratas.

El vapor «Bellver»

Almería, 21.—Reina fuerte temporalmente.

El vapor «Bellver», que salió anteanoche para Melilla, volvió.

Centenario del padre Mariana

Madrid, 21 a las 20.—El Primado y el Alcalde de Toledo han escrito al Ayuntamiento de Talavera prometiéndole concurrir al tercer centenario del padre Mariana que se celebrará el 1.º de mayo.

En Palacio Capilla pública

Madrid 21 a las 20.—Se celebró ayer ca-

pillá pública en Palacio, concurriendo enorme gentío a las galerías para presenciar el paso de la comitiva.

Esta se organizó en la forma acostumbrada.

Figuraban en ella los Grandes de España y el infante don Fernando con su hijo don Luis Alfonso.

El rey vestía uniforme del regimiento de caballería de María Cristina y lucía el Toisón de Oro y otras condecoraciones y la banda del Mérito Militar.

La reina doña Victoria vestía traje de tisú y plata con joyas y záfiro.

Seguían las damas de la reina y los jefes de Palacio y de la Casa Militar.

Ostentó el Patriarca de las Indias.

Terminada la ceremonia la comitiva se dirigió al comedor.

Sobre la mesa se colocó el cordero pascual asado y los huevos de Pascua.

El Patriarca los bendijo y los reyes los probaron.

El cordero fué regalado a los guardias alabarderos y los huevos se repartieron entre las clases de etiqueta.

El capellán de Palacio bendijo las habitaciones particulares de la familia real, terminando con esto la ceremonia palatina, que amenizó la banda de alabarderos.

quierdas, pues solo quieren formar hombres aptos para dirigir la gobernación del Estado.

Después se celebró un lunch y repesó a Comar el presidente del Directorio.

Suelta de palomas

Barcelona 21 a las 24.—Esta tarde la Sociedad Colombófila efectuó en la cumbre del Tibidabo la suelta anual de palomas.

Se soltaron 3,500.

Los invitados fueron obsequiados con un banquete.

La corrida de ayer

Barcelona 21 a las 24.—En la corrida de ayer, en la plaza Monumental, se registró un lleno hasta los topes.

Los toros, de Miras, resultaron mansueros.

«Fortuna» estuvo regular en un toro y mal en otro.

«Npeional» en su primero muy bien y aceptable en su segundo.

Rosario Olmos estuvo regular en ambos toros.

Carreras de caballos

Barcelona 21 a las 24.—Con regular concurrencia se inauguraron ayer tarde las carreras de caballos en el hipódromo de Casa Antunez.

Un competidor espontáneo de «El Hombre-mosca»

Barcelona 24 a las 24.—A don Nestor López «El Hombre-mosca» le salió un competidor espontáneo que ayer a mediodía, cuando se tocaban sardanas en la Plaza de Cataluña, empezó a trepar por la misma casa que lo había hecho el viernes el nombrado acróbata.

Congregáronse algunos miles de personas que le aplaudían pero como no tenía permiso la policía le persiguió desde las ventanas, logrando detenerle en el tercer piso.

Expedientes contra secretarios judiciales

Barcelona 21 a las 24.—De un momento a otro son esperados en esta Audiencia los expedientes que se acordó incoar contra varios secretarios judiciales.

Sabemos que el fiscal ha informado en el sentido de que sean devueltos dichos expedientes a la Audiencia de Barcelona para que se instruyan de nuevo y que la Sala de gobierno ha tomado acuerdo de conformidad con el informe fiscal.

Jiras campestres

Barcelona 21 a las 24.—El día magnífico favoreció la tradicional costumbre de pesarlo en el campo.

Los alrededores de la ciudad se vieron concurridísimos bajando al anochecer los tranvías atestados.

Para el Fomento de Escuelas Nacionales

Por Real Orden se ha dispuesto: Primero. Se autoriza por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes la organización de una Junta que se denominará Junta para el Fomento de Escuelas Nacionales, que tendrá su residencia oficial en Madrid y estará domiciliada en el Instituto Nacional de Previsión, como anejo al cumplimiento de sus fines sociales.

Segundo. Presidirá la Junta el presidente del Instituto Nacional de Previsión, quien podrá delegar en el vicepresidente que forme parte de la Comisión de Inversiones de dicho Instituto.

Tercero. El presidente estará auxiliado por los siguientes vocales:

El consejero ponente de construcción de escuelas en el Instituto, cuatro consejeros de éste dos de ellos regionales; dos jefes de Administración del ministerio de Instrucción pública, uno de ellos el jefe de la sección de Contabilidad; el arquitecto jefe de la oficina técnica, que el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes tiene organizada para el servicio de construcción de escuelas, u otro arquitecto de esta oficina en que aquel podrá delegar para suplir sus ausencias o enfermedades; un maestro que haya prestado servicios en escuela pública por más de diez años, y un inspector de primera enseñanza que tenga su residencia oficial en Madrid.

Cuarto. Podrá la Junta desenvolver sus iniciativas y resoluciones con plena libertad de acción para el logro de sus propósitos, y cuando aquellas iniciativas tengan por fin obtener el auxilio en metálico del Estado, para la construcción de edificios con destino a escuelas nacionales, en sus peticiones y resoluciones, se ajustará a los preceptos contenidos en el Real decreto de 17 de Diciembre de 1922 y disposiciones complementarias, a cuyo efecto esta Junta será considerada y se declara que está comprendida en el concepto de las Sociedades «Sociedades y Asociaciones», que por aquel Real decreto están autorizadas para instar y obtener auxilios del Estado en la construcción de locales para escuelas.

Quinto. Los planos y presupuestos para

Colmado Parisien

Liquidación de 2.000 botellas de Champagne marca Soley et fils al precio de 3'50 botella grande Moscatel 16 años a 2'00 litro. Jerez amontillado finísimo a 2'00 litro. Única casa que vende barato

PRUEBE V. el delicioso

ANIS LEDA

Antonio J. Pastor

FÁBRICA DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS montada con todos los adelantos modernos.

CEMENTO El mejor de la isla. ANALIZADO en la Escuela Industrial de Barcelona, según certificado presentable.

BLOQUES DE HORMIGÓN Se admiten encargos para fachadas.

Mis Mosaicos van marcados en el dorso con las iniciales A. J. P.

Fíjense bien:

Plaza de la Fuente (frente al abrevadero) INCA

Instituto Roentgen

JOSÉ ROVIRA SELLARÉS

DIRECTOR PROPIETARIO EX-ASISTENTE A LAS CLINICAS DE BERLIN Y FRIBURGO

Tratamiento enfermedades de la piel, tumores benignos y malignos. Hipertrofia de la prostata. Radioscopias y Radiografías de diagnosticos difíciles. Consulta de 9 a 1 y horas convenidas.

San Francisco, 19 - Palma

MOTORES A BENCINA

de 1 1/2, 3 y 4 HP.

Disponibles en Palma, Almacén de maquinaria de

Miguel Ramis Llabrés

Sindicato, 194 y 196

las escuelas que proyecte construir sin auxilio del Estado la Junta creada por esta Real disposición tendrán validez oficial sin más trámite reglamentario que el «Viso bueno» estampado en el proyecto por el arquitecto de la oficina de Construcción de Escuelas que sea vocal de dicha Junta.

El tiempo

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer
Presión atmosférica. . . 765,7 mm.
Característica de la tendencia. Bajando d. su. . .
cia barométrica. . . -1,0 mm.
Dirección y fuerza del viento. . . N -0
Estado del cielo. . . Descubierto
Temperatura. . . 14,4
Humedad relativa. . . 60
Temperatura máxima del día 19. . . 19,4
Id. mínima id. . . 7,2
Id. del mismo día al descubierta. . . 5,8
Lluvia en 24 horas. . . 0,0

Telegramas recibidos

Bajoll (Mahón) 21 a las 8.—Barómetro 765'8. Termómetro 3'49. Viento noroeste fresco. Mar marejada. Cielo despejado.
Andraitx 21 a las 10.—Viento norte fresco. Mar rizada. Cielo acalajado.
Sóller 21 a las 11.—Viento norte fresco. Mar gruesa. Cielo acalajado.

Telegramas detenidos

En esta Central se hallan depositados los siguientes despachos por no haber sido encontrados sus destinatarios:
De Felanitx para Calafat, Avenida Alejandro Rosselló.
De Barcelona para Servera.
De Gandia para Juana Company, Campana, 1 entresuelo.
De Castellón para Nadal Tortellá, Avenida Alejandro Rosselló.
De Barcelona para Jaime Vidal, Ramón Llull, 25.
De Huelva para C. Balmes.
De Valencia para Pedro García, Hotel Suizo.
De Barcelona para Francisco Mateu.
De Marseille para Loch.

Calados a máquina

a 0'25 metro

LA PROVIDENCIA

San Miguel, 50 y 52

Dependiente

Lo desea casa de comercio que sepa bien su obligación para despacho de tienda, leer y escribir correctamente. Inútil presentarse sin buenas referencias.
Informes: En esta Administración, Danús 2

IMPRESA DE «EL DIA»

El crimen del expreso

Suicidio de uno de los asesinos

Dejó dos cartas dirigidas al juez

Madrid, 21 a las 22.—Durante la mañana han circulado numerosos rumores sobre pistas y detención de los asesinos de los dos ambulantes.

La policía, desde hace días sospechaba de Antonio Teruel López (a) «Albafill», domiciliado en la calle de Toledo número 105, de oficio «croupier», que había desaparecido de Madrid el día que se descubrió el crimen.

Se sabía que estaba en situación económica comprometida y que vivía allí desde hacía dos años.

El día siguiente del crimen, según se dice, estuvo en su casa y pagó varias deudas; dejó dinero a su mujer y desapareció.

La policía detuvo a su esposa; ésta dejó la llave a una vecina.

Hoy la portera de la casa acudió a limpiar la casa y advirtió que estaba cerrada por dentro y que la llave estaba puesta en la cerradura, lo que impidió abrir.

Avisó la portera a la policía; ésta deserrajó la puerta y encontró a Antonio Teruel muerto sobre la cama, presentando un balazo en la sien derecha.

Se realizó en la estancia una inspección ocular, encontrándose dos pistolas, una cargada de calibre 6'35, los proyectiles son análogos a los que causaron la muerte a los ambulantes y la otra browning, que es la que le sirvió para suicidarse.

En una gorra se encontraron gran cantidad de monedas de plata.

También se encontraron una navaja grande abierta, un ejemplar de «La Voz» con la reseña del crimen, varios relojes

de oro, un bolsillo de plata de señora y varios décimos de la lotería.

Se dice que el rostro presentaba varios arañazos.

A la casa del suceso acudió el jefe de policía señor Valle, el juez de guardia y varios policías.

Posteriormente se ha dicho que el suicida dejó dos cartas dirigidas al juez.

Este se mostró reservado; ofreció facilitar una nota.

También se encontró una cajetilla de cigarrillos.

Antonio había escrito una carta dirigida a su mujer en la que le decía:

«No se culpe a nadie, pues yo soy el autor. Fué un gran perdido, pero no se debe culpar a nadie. Seguí el consejo de los malos amigos. Sé con esto que te doy un trago amargo.»

«Ya sabes te quiere tu marido.»

Se ignora el contenido de la otra carta dirigida al juez.

Se supone que en ella detallará el crimen.

El Juzgado al salir de la casa del suceso llevaba un maletín.

Se prohibió la entrada en la casa a los periodistas.

La esposa del suicida se llama Carmen Atienza; cuando fué llevada a la cárcel días pasados se resistió, alborotando.

Entre los relojes encontrados figuran dos de oro marca Coppel.

La policía se trasladó a la Casa Coppel confrontando la numeración con los enviados en la expedición del expreso de Andalucía.

Todo el día ha permanecido estacionado frente a la casa numeroso gentío.

De Barcelona

Se da el nombre del Marqués de Foronda a una calle

Barcelona, 21 a las 24.—En la barriada de Horta se celebró el acto de descubrir una lápida que da el nombre del Marqués de Foronda a una calle en donde están los chalets de la «Cooperativa de Periodistas para la Construcción de Casas Baratas».

El Marqués de Foronda había regalado una.

Asistieron al acto algunas autoridades.

Inauguración del Velódromo de Sabadell

Barcelona 21 a las 24.—Se inauguró el

velódromo de Sabadell cuya cuerda mide 250 metros.

Corrieron diversos corredores ganando varios premios.

Discurso de Primo de Rivera en Reus

Barcelona 21 a las 24.—Comunican de Reus que en la recepción municipal a Primo de Rivera éste, después de saludar al pueblo cuna del gran caudillo general Primo, sostuvo que en los decretos contra el separatismo no se infiere daño alguno a Cataluña.

Añadió que los militares son apolíticos y que por lo tanto no debe esperarse que constituyan un partido de derechas ni iz-